

b. 69. ismét helyreállt a forgalom az üllői uton  
i!ob/rj la 1976. március 16.

a bkv fődiszpécserének tájékoztatása szerint az üllői  
uton a délutáni uttestbeszakadás következtében szünetelte-  
zett villamosforgalom a kora-esti órákban ismét helyreállt.  
/mti/ --

kk 57.

bb 70. időjárásjelentés

tr-ju la 1976. március 16.

a meteorológiai intézet jelenti március 16-án, kedden este:

erősen felhős, párás idő

várható időjárás szerda estig:

időnként kissé felszakadozó felhőzet, a dunántúlon elszór-  
tan kisebb esővel. mérsékelt keleti, délkeleti szél. reggel erősen  
párás levegő, helyenként köd. várható legmagasabb nappali hőmér-  
séklet 6-11 fok között. /mti/ --

bb 71. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától  
zárásig

ju la 1976. március 16.

69. helyreállt a villamosforgalom az üllői uton  
70. időjárásjelentés  
71. hírjegyzék  
/mti/

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztette: halasi györgy  
lakatos erzsébet

-42-

2100

60.008/x

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1976. március 17, s z e r d a

bb. 1. a magyar nyelv hete - tizedszer - dr. grétsy lászló nyilat-  
kozata az ünnepi rendezvénysorozat alkalmából

i/nm/gk/rj pr -cz 1976. március 17.

tizedik alkalommal rendezi meg a tudományos ismeretterjesztő  
társulat a magyar nyelv hetét. ebből az alkalomból kereste föl dr.  
grétsy lászló nyelvészt, a tit budapesti szervezete nyelvi szak-  
osztályának elnökét az mti munkatársa .

- amikor 1967 tavaszán a budapesti szervezet a kossuth-klub-  
ban először vállalkozott nyelvi előadássorozatának megrendezésé-  
re, sokan az anyanyelvi ismeretterjesztés új lehetőségeit lát-  
ták benne - mondotta. ez a sorozat valóban új fórumot adott a  
nyelvi gondok, nehézségek megvitatására, megbeszélésre, a nyelv-  
művelés, nyelvi ismeretterjesztés szakembereinek a „közönség-  
gel való találkozásra,,. akkor, az induláskor még nem, most, a ju-  
bileumi magyar nyelvi hét küszöbén azonban már elmondhatjuk: a  
tit igen nagy és igen nemes dolgot művelt ezzel a kezdeményezés-  
sel. nem azért, - vagy legalábbis nem elsősorban azért - mert a  
magyar nyelv hetének előadásait, nyelvhelyességi vitáit általá-  
ban szívesen fogadja a hallgatóság. ez is fontos, de ennél sok-  
kal többről van szó. a legfontosabb az, hogy az eltelt tíz év  
alatt a magyar nyelv hete közüggé vált. egyre több megyei szervezet  
vállalkozott a magyar nyelv hetének gondozására, így az ötödik  
évtől kezdve már célszerűnek látszott ezt a rendezvényt szerve-  
zetileg is országossá tenni. oly módon, hogy minden évben egy-egy  
megyei tit centrum legyen a magyar nyelv hete központi előadás-  
sorozatának gazdája.  
/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1. / a magyar nyelv hete... 1. folyt./rj

ennek a szerepnek a vállalása ma már rangot, elismerést jelent. az idén ez a megtiszteltetés nyíregyházának jutott. március 22-28 között ott ad találkoztát egymásnak a nyelvész tit-előadók színe-java, s minden remény megvan arra, hogy a nyíregyházi, azaz a szabolcs-szatmári hét méltán sorakozik majd a korábbiak mellé.

- a magyar nyelv hetének országos mozgalommá szélesedése természetesen korántsem jelenti azt, hogy a bölcső kerül, budapesten minden maradt a régiben. szó sincs róla. a fejlődés itt is szembe-szökő. magyarázatul csupán egyetlen adat: amíg az induláskor, 1967-ben a fővárosban öt előadás hangzott el a magyar nyelv hete ünnepén, addig az idei héten mintegy 20 nyelvészeti tit-előadás lesz budapestben. akkor egyetlen helyszínünk volt, a tit kossuth-klubja, most tucatnyi művelődési otthon és egyéb intézmény tölti be a házigazda szerepét. a kossuth-klubon kívül egyebek között a fővárosi művelődési ház, a csepel-művek munkásotthona, a marczi-bányi téri művelődési ház, a pataki istván művelődési központ, a berzsenyi gimnázium, a postás művelődési ház, a vízművek fényes elek utcai kulturotthona hívta a tit nyelvészeti előadóit. csatlakozik a rendezvényekhez - saját kezdeményezésére - az irodalmi színpad is, ahol Bánffy György mutatja be „anyád nyelvét biztáék rád a századok”, címmel új műsorát. a részletes program ismertetését nem tekintem feladatommak, de néhány előadásra felhívom a figyelmet. a magyar nyelv jelleméről gulya jános tart ismertetőt. berzsenyi daniel költői stílusáról lengyel dénes beszél. pusztai istván a technika és a nyelv kapcsolatát vizsgálja, rácz endre időszerű nyelv-helyességi kérdéseket tűz napirendre „csapdák a mondatszerkesztésben”, címmel. az ünnepi hét közreműködői között találjuk Lőrincze Lajost, Szende Aladárt, Szűcs Lászlót, Wacha Imrét, Graf Rezsőt, Balázs Jánost és másokat.

- tulajdonképpen a nyelvi hét eseményei közül nem az előadások száma a legérdekesebb. sokkal fontosabb az a nagyszerű lehetőség, amelyet a rendezvénysorozat kínál anyanyelvünk megszerettetésére, ápolására. módot ad arra, hogy ezer, tízezer és százezer ember legalább ilyenkor ébredjen rá: anyanyelvünket, ezt a csodálatos eszközt, nemcsak használni kell, hanem gondját is kell viselni. persze nemcsak egy héten át, hanem szakadatlanul, de már ez az egy hét is óriási nyereség, mert hatására esetleg a magyarul beszélők újabb ezrei válnak közönyösökből érdeklődőkké, érdeklődőkből pedig nyelvünk tudatos őreivé, fejlesztőivé. /mti/

b. 2. tavaszi koncertek a zeneakadémián

i/ró/fe/pr rj -cz

1976. március 17.

érdekes, színvonalas koncerteket hallgathatnak a zenebarátok tavasszal a zeneakadémián. a különösen gazdag műsorkínálatból említést érdemel a budapesti kórus és a magyar állami hangversenyzenekar két koncertje. a március 18-i Brahms-estet, ahol Andor Éva és Gáti István működik közre, Ferencsik János vezényli majd Petrovics Emil Jónás könyve című kompozíciója, Haydn, Mozart és Beethoven egy-egy zenedarabja szerepel az április 1-i este műsorán, amelyet Forrai Miklós dirigál.

a világjáró és nagy kamarazenei hagyományainkat sikerrel folytató Bartók vonósnégyes négy estén lép pódiumra. Komlós Péter, Németh Géza, Devich Sándor és Botvay Károly ezúttal Brahms-műveket szólaltat meg. április 6-i, 13-i, 20-i és 27-i műsorai-kon vonósnégyesek, vonósötösök, zongoranégyesek, továbbá két vonóshatos és a H-moll klarinétötös szerepel. népes és rangos a közreműködőgárda is: Konrád György, Ránki Dezső, Falvai Sándor, Kovács Béla, Frankl Péter, Lantos István, valamint - a vonóshatosoknál - Konrád György és banda ede muzsikál együtt a kvartettel.

április 3-tól június 10-ig nagyjából háromhetenként kerülnek sorra azok a koncertek, amelyeken klasszikus zeneszerzők, kortársi magyar és külföldi muzsikusok versenyművei csendülnek fel. a magyar kamarazenekar, a Liszt Ferenc kamarazenekar, a magyar állami hangversenyzenekar, valamint a máv szimfónikusok lépnek pódiumra, hogy - Tátrai Vilmos, Sándor Frigyes, Mura Péter, Medveczky Ádám és Fischer Ádám vezényletével - „áttekintsék”, a zeneirodalom néhány évszázadát. Vivaldi, Paganini, Mendelssohn, Grieg, Telemann, Mozart, Rossini, Debussy, Lutoslawsky, Láng István, Kósa György és Sárközi István neve jelzi a választás, a kínálat mélységét, gazdagságát.

a kisteremben a cseh vonósnégyes-kultúra hagyományainak egyik folytatójával, a Dvorak vonósnégyessel ismerkedhet meg a közönség. az Európa csaknem valamennyi jelentős koncertpódiumát megjárta együttes F. K. Richter, Janáček és Dvorak egy-egy vonósnégyesét tolmácsolja. március 27-én Bohuslav Matoušek, a fiatal cseh hegedűsnemzedék egyik nagy ígérete mutatkozik be: Handel, Brahms, Martinu, Sukk és Smetana egy-egy zenedarabjának előadásával. /mti/

-.-

17.03 rj

-3 -

bb. 3. az ismerős és ismeretlen bulgária - tévé-filmek a baráti szocialista országok pártkongresszusainak előestéjén

i/nn/gg/rj pr -cz

1976. március 17.

a helyszíni közvetítések mellett a magyar televízió más módon is igyekszik megemlékezni a baráti szocialista országok pártkongresszusairól. így a közeljövőben láthatják a nézők azt a kétrészes, „az ismerős és ismeretlen bulgária”, című dokumentum összeállítást, amelyet a televízió horizont szerkesztősége készít közösen a bolgár televízió druzsba szerkesztőségével. az egyenként 25 perces produkciók nemcsak a mindnyájunk által jól ismert festői kirándulóhelyeket, a tengerpartot és a hegyeket idézik a nézők elé, hanem bepillantást engednek bulgária iparának, mezőgazdaságának és kulturájának fejlődésébe is, vázolván a szocializmus építésében az elmúlt pártkongresszus óta megtett utat. ugyancsak képernyőre kerül „bulgária képekben”, címmel egy másik adás is, amely magazin-jellegű lesz. az ünnepi esemény alkalmából interjú is készül vezető bolgár államférfiakkal.

terveket formál a horizont szerkesztőségében a csehszlovák kommunista párt közelgő tanácskozása is. „a feledhetetlen április”, címmel dokumentum összeállítással emlékeznek meg a televízióban szlovákia és pozsony felszabadulásának évfordulójáról. egy másik műsor közvetlenül a kongresszus előtt érzékelteti - riport segítségével - azt a hangulatot, amellyel prága és az ország lakossága várja a legfelsőbb pártfórum tanácskozását.

„randevu moszkvával”, címmel az ndk televíziója kis, színes híradásokat készített a szovjetunió fővárosáról, az itt lakó emberekről, a moszkvai hétköznapokról. ebből, most ugyancsak a horizont szerkesztőség gondozásában a magyar tévé- nézők is választást kapnak. a tervek szerint májusban láthatunk riportfilmet egy ndk-beli hajógyárról. egy másik ndk produkciót is levetítenek, - címe „az a bizonyos tavasz”, - amelyet tavaly a felszabadulás 30. évfordulójának tiszteletére forgattak. a riporterek a lengyel határ mentén fekvő községekben beszélgetnek a lakosokkal, fiatalokkal, idősebbekkel arról, mit is jelentett nekik a háború és - a szó képletes értelmében - a tavasz. mongóliáról többek között az apn filmesei és az ndk televízió munkatársai készítettek filmet. ezeket, valamint egy magyar produkcióban készülő tévé-filmet is, a mongol pártkongresszust megelőző hetekben, napokban tekinthetjük meg.

/folyt.köv./

1

-4 -

bb. 3. / az ismerős... 1. folyt./rj

„moszkva-vlagyivoszok”, címmel mutatják be azt a szovjet tévé által készített produkciót, amely a nevezetes vasutvonal utját követi nyomon, sorbavéve azokat a területeket, amelyekről csehov még szánakozással írt. a film most sokrétűen ábrázolja az itt végbement fejlődést, az új városokat, ipari fellegvárakat. film készül a kgst fennállásának 25. évfordulójáról is, amelyet előreláthatólag még az év első felében sugároznak. /mti/

-.-

bb. 4. fürdő-medencesor az ujszegedi tiszaparton

vid/ká/rj -cz

1976. március 17.

szegeden folyamatosan megvalósulnak a fürdővárossá alakítás tervei. az ujszegedi tiszaparton eddig is többtizezren fürödhettek a folyóval párhuzamosan kiépített, különböző hőfoku termálvízzel töltött medencékben. ezeket azonban a tiszai árhullámok gyakran elöntötték. ezért a gát másik, árviztől védett oldalán is medencesort építenek most 1.200 négyzetméter alapterületű betonmedence építéséhez láttak hozzá, s a következő években tíz hasonló létesítenek. a fürdő területét egy ujszegedi utca is keresztezi majd itt felüljárót építenek. /mti/

-.-

bb. 5. festik a matyó „himestojásokat”,

vid/kz/rj -cz

1976. március 17.

a mezőkövesdi matyó háziipari szövetkezet ügyeskező „pingáló asszonyai”, megkezdték a husvéti „himestojások”, festését. a szövetkezet külön részleget hozott létre a nem csak nagy kézügyességet, de türelmet is igénylő munkára. a tyuktojást belsőjének eltávolítása után lisztfinom homokkal töltik meg, majd az ősi matyó formakincs elemeinek felhasználásával „írják rá”, a díszítést. a színes tojásokat viasszal vonják be, amivel tartóssá teszik.

a husvét ajándékként adott „himestojások”, minden négyzetcentiméterét elborítják a matyó rózsák, körbefutó - a hagyományos színekkel festett girlandok.

az idén mintegy tízezer husvét himestojást készítenek mezőkövesden, s a többségét exportálják. /mti/

-.-

-5 -

bb. 7. Ösnyomtatványok, kéziratok korán a kiskun muzeum rendezetlen könyvtárában

vid/ká/rj -cz

1976. március 17.

mintegy tízezer kötet régi, nagyrészt igen értékes könyvet őriznek évtizedek óta rendezetlenül a kiskunfélegyházi kiskun muzeumban. helyhiány miatt két kis szobában, részben asztalokra, székekre, padlóra ömlesztve emészti az idő a sok könyvrítkaságot. jellemző például, hogy 600-800 kötet könyv még a 18. század előtti kiadása. a gyűjteményben a régi magyar és a híres külföldi nyomdák termékei egyaránt megtalálhatók.

vannak ösnyomtatványok. ilyen például philippus bergomensis, „híres és kedvelt világkrónikája”, amelyet 1492-ben velencében adtak ki. az 1500-as évekből egyebek között calepinus többnyelvű értelmező szótára, valamint a haller jános által fordított trója veszedelme című mű érdemel említést. a „magyar krónikát”, 1660-ban bécsben, a „magyar várak”, című könyvet 1689-ben augsburgban nyomtatták. ugyancsak 17. századi a muzeális könyvtár egyik legérdekesebb tárgya, egy kéziratok korán. a 300 éves mohamedán szert könyvet balkáni török mecsetben találta és hozta magával egy magyar tanító 1917-ben.

a szabadságharcokkal, s a munkásmozgalommal kapcsolatos nyomtatványok ugyancsak megtalálhatók a könyvtárban. egy könyvnek például ez a címe: a ceglédi város küldöttsége kossuth lajosnál baracconeban, olaszországban 1877. január 24. a csaknem százéves kiadvány a küldöttség utazásának, fogadtatásának és visszatérésének részletes leírását tartalmazza. a budapesti gutenberg könyvnyomdából 1895-ben került ki az akkori magyar munkás-könyvtár sorozat „a szocializmus történelméhez”, című kötete, amely a magyarországi munkásmozgalom kibontakozásával is foglalkozik.

az antik könyvtárat az idén szakemberek közreműködésével rendezik és hozzáférhetővé teszik a kutatás, így a helytörténeti buvárkodik számára is. /mti/

.-.

-6 -

. Leltár a balaton parton - a bib felmérése az üdülőtelepeken

vid/ká-ju -cz

1976. március 16.

a balaton parton, az üdülővidék rohamos fejlődésével, az utóbbi esztendőkből jelentősen megváltoztak a statisztikai adatok. a tó gazdájának tekinthető megújított társadalmi testület, a balatoni intéző bizottság, egyik első teendőjének tekintette, felmérni milyen az üdülővidék idegenforgalmi fogadó képessége, hogyan követi a turizmus igényeit a műszaki felkészültség és az infrastruktúra fejlődése. a legfrisebb adatok jól mutatják, hol kell sürgősen intézkedni, milyen területek kívánnak azonnali fejlesztést.

a közművekről kibontakozó kép változatos. a vízművek napi 92.556 köbméteres teljesítő képessége már „utolérte”, az igényeket. a fűdény nagyobb idegenforgalmi csucsainál - kivéve az aszály okozta gondokat - nem fenyegethet vízhiány. a fejlődést mutatja az is, hogy az ivóvízvezetékek hossza már meghaladja az 1000 kilométert.

sokkal nagyobb gondot okoz a partvidéken a szennyvíz. a tisztítóművek napi kapacitása nem éri el a 23 ezer köbmétert. a szennyvízcsatorna még a tavat sem érné körül: a hálózat hossza összesen 191.4 kilométer hozzá lehet azonban fűzni, hogy az v. ötéves terv időszakban e gondok enyhítésére költik a legnagyobb összegeket.

a tóparti települések közvilágítási hálózata már megközelíti az 1 400 kilométert, a gázvezetékek hossza pedig a 30 kilométert. a partvédőművek - a jelenlegi állapot szerint - a tó kerületének pontosan egyharmadát szegélyezik.

érdekes képet mutat az idegenforgalmat közvetlenül szolgáló objektumokról készült felmérés. szállodában 6820, üdülőben 64.921, kempingben és ifjúsági táborban csaknem 53 ezer ember szállhat meg egyidőben. a magánnyaralók, vikendházak befogadóképessége meghaladja a 160 ezret. ebből 42.156 ágyat adnak bérbe a fizetővendéglátó szolgálat közvetítésével.

a tópart összes férőhelye - beleértve a 119.527 öslakos lakóhelyét is - csaknem 450.000-re tehető. idegenforgalmi statisztikák szerint ez a telítettség a fűdényben több hétre is kiterjeszhető. ehhez járul még a hétvégi - nem szállásigényes-forgalom, amely alkalmanként ugyancsak százazrekben mérhető. a központi statisztikai hivatal kereskedelmi és közlekedési főosztályának összesítése szerint a balatont 1975-ben 1.3 millió, szálláshelyet igénylő vendég kereszte fel, amelyet a lakosság- és a magánüdülő tulajdonosok 5-6 milliós forgalma egészít ki.

/ folyt. köv. /

- 7 -

bb 6. / leltár a ... 1. folyt./-ju

ezeket az adatokat egybevetve a balatoni intéző bizottság felmérésével, kitűnik, „hol szorít a cipő,, a fizető-strandokon csak 134.605, a szabad strandokon pedig mindössze 77.850 vendéget fogadhatnak, holott a forgalom ennek gyakran kétszerese.

az éttermek és konyhák 47.000 adag kiszolgálására képesek. az önkiszolgáló éttermek kapacitása ugyanugyakkor csak 14.450 adag. a legnagyobb gondot az idegenforgalmilag nem tervezhető hétvégi kiránduló- és magánüdülőkhez fűződő nyaralóforgalom okozza. fokozzák ezt az ellátásban e téren mutatkozó forgalmi ingadozások. elmaradt a forgalom növekedésétől a kereskedelmi hálózat fejlődése is, amelynek üzletei, bazárjai és abc áruházai összesen mintegy 40 ezer négyzetméter alapterületet foglalnak el.

a forgalom és a hálózatfejlesztés közötti aránytalanságok fokozatos megszüntetésére, a legsürgetőbb gondok enyhítésére máris több intézkedés született. a balatoni tárcaközi bizottság nemrégiben döntött, az idei 90 millió forintos központi fejlesztési alap felhasználásáról. ennek az összegnek a felével a strandbővítéseket támogatják. további jelentős összegeket költenek csatornázásra és utkorszerűsítésekre is. /mti/

--

bb 8. aszfaltszőnyeg borítást kap a borostyán ut

vid/kz-ju -cz

1976. március 17.

az ötödik ötéves tervidőszakban jelentősen fejlődik zala megye közúthálózata. a helyi belföldi személy- és áruforgalom növekedésén túl ezt kívánja a mind nagyobb idegenforgalom is. a rendelkezésre álló anyagi eszközök felhasználásával elsősorban az idegenforgalmat is szolgáló úthálózatot korszerűsítik. öt év alatt további 400 kilométer közutat látnak el aszfaltszőnyeggel. aszfaltborítást kap egyebek között a hajdani borostyán ut, amely északon kőszegnél ,, lépi át,, a magyar határt és szombathelyen, körmen-den áthaladva rédicsnél hagyja el hazánk területét. ez az ut a római kort megelőző időkben majd a római korban és a középkorban a mediterrán tengerpart és a baltikum között jelentős kereskedelmi útvonal volt. /mti/

o

--

- 8 -

bb 9. berendezések a szerelés automatizálásához - tizenkét ujdonság gyártását kezdte meg a veszprémi bakony művek

vid/ká-ju -cz

1976. március 17.

a veszprémi bakony művek a különböző autóalkatrészek gyártása mellett jelentős szerepet vállalt a szereléstechikai automatizálásban is. megállapodást kötött az nszk-beli bosch céggel, s a szerződés értelmében, a licenceik alapján 32 különböző berendezés gyártására készült fel. ezek mindegyike a legkülönbözőbb területeken a szerelési munkák korszerűsítését szolgálja. az ujdonságok gyártására új üzemeket létesítettek és az első tizenkét termék sorozatgyártását ezekben a napokban kezdték meg. köztük van a korszerű szerelőszék, amely önbeálló, alkalmazkodik a dolgozó magasságához, a rezgőfejes adagoló, amely a legkisebb, legérzékenyebb berendezés szállítására, továbbadására is alkalmas, már gyártják a hidraulikus emelő berendezést, a korszerű alkatrésztárolót is. a szereléssel foglalkozó vállalatok ezeket az értékes berendezéseket nemcsak egyenként vásárolhatják meg. az általános géptervező intézet munkatársai a bakony művekkel megkötött szerződés alapján összeállítják a szereléshez szükséges teljes technológiai sort is.

a tervek szerint a bakony műveknél a bosch-licenc alapján gyártott termékek értéke 1978-ra eléri a 100 millió forintot. /mti/

--

bb 10. több mint tizezer kötetet olvastak el...

vid/ká-ju -cz

1976. március 17.

sikerrel zárult a felszabadulási olvasási pályázat komárom megyében. hazánk felszabadulása 30. évfordulójának tiszteletére hirdettek pályázatot azzal a céllal, hogy minél többen ismerkedjenek meg a három évtized változásait bemutató legkiválóbb irodalmi alkotásokkal. 21 tanácsi és 20 szakszervezeti könyvtárban csaknem 1700-an nevezték a pályázatra. az erre az alkalomra készített olvasmányjegyzékből 6 művet választott ki és olvasott el egy-egy pályázó. olvasási élményükről játékos formában, vetélkedődökn, szellemi totóval és rejtvénypályázattal számoltak be.

/ folyt. köv./

16.35/ju

- 9 -

o

bb 10. / több mint ... 1. folyt./-ju

a most elkészült megyei összesítés szerint 10.170 kötetet olvastak el a pályázók felszabadulásunkat, új életünket bemutató legjobb irodalmi alkotások közül. többségük fiatal munkás és szakmunkástanuló volt. különösen népszerű volt a pályázat a nyergesújfalui viscosagyár, a lábatlani cementgyár dolgozói és a tatabányai bányászok körében. /mti/

--

bb 11. botanikai látványosság szegeden - három méteres virágszárát hajtott az agave

vid/ká-ju -cz

1976. március 17.

a szegedi józsef attila tudományegyetem fűvészkertjének magas fóliaházában három méter hosszúságú, vastag virágszárát hajtott az egyik agave. a dél-amerikában és mexikóban honos kemény lomboszatú pozsgás növény közelgő szírbontása botanikai érdekesség, mert csak egyszer hoz virágot, amikor már negyven-ötven éves. utána elpusztul, de sok sarjat, utódot nevel, lehetőséget nyújtva a továbbszaporításra.

egyelőre nem tudni, hogy a tudományos néven agave micrachanta virágai milyenek lesznek, mert ez a fajtaváltozat még nem bontott szirmot szegeden és a hazai szakirodalomban eddig nem találtak erre vonatkozó utalást. a vastag virágszár még tovább növekszik és valószínűleg májusban veszi fel teljes bompáját az öreg agave. /mti/

--

bb 12. salátafejenként egy liter fűtőolaj megtakarítás

i kg/zsu-ju ie -cz

1976. március 17.

szedik a primőr salátát a kertészeti egyetem soroksári kísérleti telepén, a talajvíz és a nap hőenergiájával fűtött speicális melegházából. az egyetem zöldségtermesztési tanszékén tervezett melegágyat különleges kettősfalú fóliasátor borítja, ennek tartófémváza egyben csővezeték is, amelyben 10-20 méter mélyből talajvizet szivattyuznak, s a vizet a két fóliaréteg között folytatják, a talajvíz hófoka még nagy hideg esetén is jóval a fagyponthoz felett van így állandóan legalább 6 celsius fokosmeleget biztosít a fólia alatt. a fóliára sütő nap hőenergiája tovább fokozhatja ezt a meleget.

/ folyt. köv./

16.45/ju

- 10 -

bb 12. / salátafejenként ... 1. folyt./-ju

hagyományos módszerrel a decemberben ültetett saláta felneveléséhez fejenként egy liter fűtőolaj kellene, - ennyi energiát takarítanak meg salátánként a soroksári telepen, ahol jelenleg mintegy ezer négyzetméternyi területet borít a kettősfalú fólia. innen a friss zöldség egy része kamionokban külföldre kerül, másik részét pedig a napokban a budapesti háziasszonyok vásárolhatják meg a piacokon. a saláta felszedésével egyidőben megkezdik a korai uborka ültetését.

jelentős energiamegtakarítást eredményező eljárás iránt már több gazdaság is érdeklődik, széleskörű alkalmazásával bővíthet a talajvíz és a nap hőenergiájának hasznosítási köre. az elmúlt évben szabadalmaztatott módszerre már külföldön, a szovjetunióban és norvégiában is felfigyeltek. /mti/

--

bb 13. felborultak a lopott mikrobuszsal

bb13. felborultak a lopott mikrobuszsal

i bc-/ tr-ju pr/cz

1976 március 17.

egy éjszaka különböző helyeken szórakozott kóczán péter 22 éves géplakatos és rádó andrás 25 éves betanított villanyszerelő: mindkettő budapesti lakos. hazatérőben a ferenc téren mikrobuszt pillantottak meg. kóczán megemlítette társának, hogy kocsikázni szeretne, ezért beült a mikrobuszba, s megpróbálta a motort beindítani, de nem sikerült. eredménytelenül kísérletezett a gépjármű elindításával rádó is. ezt követően kóczán beült egy másik, szintén a téren parkirozó mikrobuszba, s ennek motorját sikerült működésbe hoznia. rádó ugyancsak beült a gépjárműbe. éppen ekkor ért oda czyseson józsef 18 éves foglalkozás nélküli, budapesti lakos, aki megkérdezte a kocsiban ülő két fiatalembertől, hogy mit csinálnak. kóczántól arról értesült, hogy a balatonhoz mennek, ezért azzal a szándékkal, hogy velük tart, maga is beült a gépjárműbe. rádó vezetett, s áthajtott budára.

/ folyt. köv./

o

- 11 -

v

13. / felborultak ... 1. folyt./-ju

amikor a xi. kerületi schönherz zoltán utca és budafoki utca találkozásánál haladtak, kóczán felállt a mikrobuszban, s a kormány felé kapott. rádó elvesztette uralmát a gépjármű felett, s az felborult. a mikrobuszból rádó kiesett, s eltávozott a baleset színhelyéről. társai keresték, de nem találták meg, ezért szintén elhagyták a helyszínt, azonban oda rövidesen visszatértek, s ekkor a rendőrség elfogta őket.

czysesont először tanuként hallgatta meg a nyomozó hatóság, s akkor valótlannul azt állította, hogy a gépjárműben csak ketten ültek, s elhallgatta, hogy rádó is részt vett a bűncselekmény elkövetésében. ezenkívül alkalmaztatásakor két munkahelyen is munkaruhát, bakancsot vett fel czyseson, s még aznap eladta őket.

a központi kerületi bíróság kóczán pétert nyolchónapi, rádó andrást tizhónapi, czyseson józsefet egyévi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

- 12 -

bb 14. Nagy siker az árvácska

ró fe pr bh la

1976. március 17.

bemutatása óta, - tíz nap alatt - több mint százezren nézték meg ranódy lászló új filmjét, mórícz zsigmond művének adaptációját, az árvácskát. sikerét jelzik az alkotó-közönség találkozók is. a csepeli munkásotthonban - a mokép filmfórumának induló eseményeként - a rendező és a szereplők találkoztak fiatal munkásokkal, diákokkal. a czine Mihály irodalomtörténész bevezetője nyomán kibontakozott vitában elsősorban az irodalom képi megfogalmazásának műhelytitkait, szakmai kérdéseit elemezték. nagy-sikerű volt a film debreceni ünnepi bemutatója, valamint a fővárosi művelődési házban sorra került filmankét is. /mti/

--

bb 15. műemléki jelentőségű területté nyilvánították mosonmagyaróvár, csongrád és szigliget település-magját

i sb tr ie bh la

1976. március 17.

az építésügyi- és városfejlesztési miniszter és a kulturális miniszter együttes határozatban műemléki jelentőségű területté nyilvánította mosonmagyaróvár és csongrád város, valamint szigliget község település-magját. a megkülönböztetett figyelmet, indokolja, hogy e területek utcái, terei, épületei még híven őrzik a középkori városkép jellegét. épületcsoportjaikban ugyanakkor fellelhetők jelentős műemlékek is. mosonmagyaróváron a lenin ut 89. számú emeletes ház például a hazai világi gótikus építészet legszebb fennmaradt emléke, amely két nagyon becses, zárt erkéllyel rendelkezik. csongrádon a régi belváros, a kőrösmenti hajdani halásztelepülés műemlékileg értékes épületeinek őrzéséről, védelméről gondoskodnak. szigligeten a várrendszer-től a falu alsó határáig terjedő védett terület őrzi a középkori településrendszer jellemző vonásait. a tanáccsal közösen ennek a területnek legértékesebb épületeit a hatékony műemléki védelemmel egyidőben az üdülés szolgálatába állítják.

az országban most már 20 település - 16 város és 4 község - történeti település-magját védik a műemléki jelentőségű területté nyilvánítással járó jogszabályok. ennek megfelelően e védett területeken lévő épületeket csak egymással összehangoltan, a jellegzetes város-és községkép megzavarása nélkül szabad fenntartani, a műemléki hatóság engedélyében meghatározott módon. az országban nagyon kevés az olyan település, amelynek szerkezete még őrzi a középkori város képet. a következő években legfeljebb 5-6 jellegzetes település-mag védelemre nyilvánítására kerülhet sor, mégpedig csakis községekben, mert a városok történeti magjának felmérése és védelemre nyilvánítása már befejeződött. az idén fertőrákos község település-magjának műemléki jelentőségű területté nyilvánítását készítik elő a szakemberek. /mti/

9.10

--  
- 13 -

bb 17. vas megyei népi ellenőrök rét-és legelőgazdálkodási vizsgálata

i bc/fe/ny pr la

1976 március 17

a rét-és legelőgazdálkodást vizsgálták hat mezőgazdasági üzemben a vas megyei népi ellenőrök. megállapították, hogy a mém öt éve kiadott rendelete óta körültekintőbben itélik oda és használják fel az állami támogatást. a hat üzemből 2500 hektár gyep-terület javítására 6.5 millió forint állami támogatást vettek igénybe. jó eredményeket értek el a hozamok növelésében három termelőszövetkezetben, elsősorban a korábbinál megalapozottabb, realisabb és korszerű technológiai utmutatásokat is tartalmazó tervek segítségével. ezek készítéséhez igénybe vették a tudományos intézeteket. szakszerűbben ápolták a gyepet, használták fel a tápanyagot, alkalmazták a gépeket. a termés hasznosítására szénakészítés helyett a tartósítás korszerű módszereit alkalmazzák, s terjed a jó gyepgazdálkodáshoz tartozó villanypásztoros, szakaszos legeltetés is./mti/

--

bb 16. intézkedések a tulórázás csökkentésére

i jf/tr/ny ie la

1976 március 17

az édosz felmérte az élelmiszeriparban a tulórák alakulását. megállapították, hogy- noha az idényjelleg miatt a népgazdasági átlagot meghaladó tulóráztatás végeredményben indokolt - a tulóráztatás mértéke mégsem elfogadható.

az élelmiszeriparban 1975-ben 12 millió órát dolgoztak tulmunkában, s bár ez az előző évinél 400 ezerral kevesebb, mégis arra vall, hogy a gyárakban csak részben használják ki az üzemszervezési lehetőségeket, illetve nem követelik meg a korábbi határozatok végrehajtását. megállapították, hogy az indokolatlan magas tulórák elrendelőivel szemben felelősségrevonást szinte sehol sem alkalmaznak, holott nem egy üzemben a dolgozók egy része egy év alatt 15-16 havi munkaidőt teljesített. nehezíti a helyzetet, hogy az igazolatlanul távollevők csaknem 20 ezer munkanappal rövidítették meg a munkaidőt és ezt sok helyen csak tulórázással lehetett pótolni.

/foyt köv/  
8.00/ny

-14-

g.10  
ka

bb 16. / intézkedések...folyt/ny

a szakszervezet elnökségének határozata szerint az v. ötéves terv időszakában az üzemekben csökkenteni kell a tulórázást. ennek érdekében arra van szükség többek között, hogy következetesen felelősségre vonják azokat, akik a kollektív szerződésben megállapított mértéken felüli tulórázásra adnak utasítást, illetve engedélyt. a szakszervezet kezdeményezése nyomán is vizsgálják az üzemekben, hogy a tulórák 30 százalékát igénybe vevő anyagmozgatói műveleteket miképpen lehetne az eddiginél gyorsabb ütemben gépesíteni./mti/

--

bb 18. szolgáltató szalonok tolna megyében

vid/ká/ny -cz

1976 március 17

az új ötéves tervidőszakban kiemelt támogatást kap tolna megyében a szolgáltatóipar. tovább könnyítik a nők háztartási munkáját, főként a textiltisztító ipar fejlesztésével. bonyhádön és tamásiban egy-egy új patyolat-szalón, tolnán és simontornyan új mosószalón kezd meg működését a gépjárművek sokasodásával együttjáró javítások, karbantartások ellátására pakson és tamásiban korszerű gépjárműjavító-, szekszárdon motorkerékpárjavító szervizt építenek. jelentősen fejlesztik a ruházati szolgáltatásoknál a kiszolgálás kulturáltságát, ezen belül gyorsjavító cipőszalónak hoznak létre./mti/

--

bb 19. új csarnok a szegedi seprűnek

vid/ká/ny -cz

1976 március 17

szegeden, az ország egyedüli seprűgyárának területén 1.300 négyzetméter alapterületű üzemszarnok épült a világ 35 országában keresett kis és nagyseprűk gyártásának korszerűsítésére. az új üzemszarnot modern gépekkel szerelték fel, amelyek jórészt automatikusan, emberi beavatkozás nélkül formálják a fanyeleket az évi két és félmilliónyi seprűnek. ennyit gyártanak ugyanis a hosszonyelű szobai-, a színes, diszes tiroli-, valamint az autós kabala-és egyéb kisseprűkből. az új csarnok lehetővé teszi, hogy központosítsák a város több helyén lévő ecset-és seprűgyártást./mti/

--

8.05/ny

-15-

ka

bb 20. a gyepterületek új fajtajelöltje: a keszthelyi csomós ebir

vid/ká/ny -cz

1976 március 17

a keszthelyi agrártudományi egyetem növénytermesztési tanszékén dr. ecker istván docens több éve foglalkozik a fűfajták nevesítésével. célja olyan új fajta előállítás, amelyek az intenzív termesztési körülmények között is magas tápanyagtartalommal, nagy termésre képesek.

a többéves kutatások, valamint üzemi kísérletek eredményeként az utóbbi években több új fajtát jelentettek be az országos fajtakísérleti intézetbe, amelyek a hazai talaj és éghajlati körülmények között előnyösen termesztetők. közülük is kiemelkedik kedvező tulajdonságai miatt a „keszthelyi 51 csomós ebir”, néven bejelentett új fajtajelölt.

a fűkeverékek vetésénél eddig, agresszivitása miatt, kevésbé alkalmazták a csomós ebirt. gyors növekedésével és erős gyökérezetével elnyomja a többi fűfajtát és legelőn hamar előregszik. a „keszthelyi 51 csomós ebir”, néven bejelentett fajtajelölt többéves kis-parcellás és nagyüzemi termesztése viszont azt bizonyítja, hogy sűrű állomány, tiszta vetésben termesztése nagyon előnyös. jól hasznosítja a nagyadagu nitrogént, a legelőkön bírja a gyakori raposást és silózásra is alkalmas./mti/

bb 21. kísérletsorozat miskolcon a tejipari szennyvizek tisztítására

vid/ká/ny -cz

1976 március 17.

a környezetvédelem szempontjából is jelentős kísérletek kezdődtek miskolcon a borsod megyei tejipari vállalatnál a „tejes”, szennyvizek tisztítási technológiájának kidolgozására. az ország számos tejüzeméből ugyanis ma még jelentős mennyiségű szerves sav- és zsirtartalmú szennyeződés kerül az élővizekbe, amelyek egyértelműen károsítják a környezetet.

a kibocsájtott szennyvizek tisztítására a tejipari tröszt megbízásából a miskolci üzemben folytatják le az ugynevezett vegyszerelőkészítéses, szűrőlepényes, dobcentrifugás eljárás és az elektroflotációs víztisztítási módszer üzemi kísérleteit. a szűrőlepényes dobcentrifugás módszert a miskolci nehézipari műszaki egyetem bányamérnöki kara és az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság közösen dolgozta ki.

/folyt köv/  
8.20/ny

-16-

8.20

bb 21. / kísérletsorozat ....folyt/ny

az eljárás során a szennyvizekben lévő zsirtartalmú anyagokat vegyszerekkel feltárják, ezután a szennyezés a dobcentrifugákkal eltávolítható. az ugynevezett elektroflotációs rendszert a mélyépítési szakemberei javasolták. ennek lényege, hogy a szennyvízből elektromos árammal a zsirszerű anyagokat „kimossák”.

a két kísérletsorozat befejezése után a tapasztalatok birtokában határozzák majd meg, hogy az ország tejipari vállalatnál milyen módszert alkalmaznak a zsír és szerves savtartalmú szennyeződés megszüntetésére./mti/

--

bb 22. milliókat érő városszeretet kőszegen

vid/ká/ny -cz

1976 március 17

kőszeg nemcsak műemlékeiről, festői szépségű környékéről híres, arról is, hogy lakói nagyon szeretik városukat. erre a városszeretetre alapozni, tervezni is lehet olyannyira, hogy kőszeg v. ötéves tervében az előzetes felmérések, vállalatok alapján tízmillió forint értékű társadalmi munkával számolnak a város vezetői.

a nyugati határmenti kisvárosban a társadalmi munka évek óta a városfejlesztési feladatok végrehajtására rendelkezésre álló pénzeszközök fontos kiegészítője. a városi tanács és népfront bizottság a városfejlesztő, építő társadalmi munkára intézkedési tervet dolgozott ki, amely a már hagyományos tavaszi társadalmi munkanapokra a város utjainak, tereinek, parkjainak csinosítását, a vízlevezető árkok tisztítását irányozza elő. ezt követően első sorban az új óvoda és bölcsőde, a csónakázó-és halastó, a városi kresz park, a gépkocsiparkoló, az mhsz lőtér létesítésénél, járdaépítkezésnél, az új lakótelepek tereprendezésénél, a parkerdő, a gyermekjátékterek fenntartásánál számolnak nagyobb arányú, szervezett társadalmi munkával.

újszerű hogy minden jelentősebb feladatra ugynevezett társadalmi szerződést kötnek szocialista brigádokkal, üzemi és egyéb kollektívákkal. a szerződésben pontosan rögzítik, melyik kollektíva, milyen jellegű és mennyi munkát vállal, milyen erővel vesz részt az adott feladat végrehajtásában.

új kezdeményezés az is, hogy a jelentősebb társadalmi munkával megvalósuló létesítményeken táblán is megörökítik ki, mennyi önkéntes munkával járultak hozzá elkészítésükhöz./mti/

8.25/ny

-17-

8.25

bb 23. felhasználható 12 óraker!

óvári miklós elutazott az nkp kongresszusára

gk/ny hgy

1976 március 17

szerdán az nszk-ba utazott óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a kb titkára, hogy a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága képviselőjeként részt vegyen a német kommunista párt március 19-21 között Bonnban összehívott kongresszusán. Elutazásakor a ferihegyi reptéren győri Imre, a központi bizottság titkára búcsúztatta. /mti/

--

bb 24. a kisz feladatai az v. ötéves népgazdasági terv teljesítésében

i gy/gk/ny pr hgy

1976 március 17

a kisz központi bizottsága kongresszusi levelében a többi között hangsúlyozza: az v. ötéves tervidőszakban a társadalmi termelés hatékonyságának erőteljes növeléséből, a társadalom előtt álló gazdasági feladatok megvalósításából az ifjúsági szövetségnek a korábbinál is nagyobb részt kell vállalnia. gazdasági céljaink megvalósításában miként tudnak a legeredményesebben közreműködni a kisz-szervezetek, az ifjúkommunisták? - erről adott nyilatkozatot az mti munkatársának Pásztor Gabriella, a kisz központi bizottságának titkára.

- kerülni a hangzatos vállalásokat, a formális elemeket, és mindenekelőtt védnökségi, munkaverseny-mozgalminkban, társadalmi munkaakcióinkban bizonyítani, hogy az állampolgári kötelességnél többet vállalunk az ötéves terv teljesítésében - ebben foglalkozhat össze legfőbb törekvésünk, amelynek át kell hatnia egész munkánkat - mondta bevezetőben Pásztor Gabriella.

/folyt köv/  
11.35/ny

-18-

11.35

bb 24. / a kisz ....1.folyt/ny

- a megelőző tervidőszakban ifjúsági szövetségünk 15 központi, valamint számos megyei és helyi kisz-védnökség vállalásával vett részt a beruházások megvalósításában. a fiatalok eredményes munkájukkal igazolták, hogy átértik: a népgazdaság tervszerű fejlődésének fontos tényezője a hatékony beruházási tevékenység. ennek érdekében folytatjuk a folyamatban levő központi, megyei és helyi védnökségeinket. az v. ötéves tervidőszakában befejezzük a péti nitrogénművek, a dunamenti hőerőmű vállalat, a dunai kőolajipari vállalat, a szegedi kőolaj-és földgázipari létesítmények, a tiszai kőolajipari vállalat, a tiszai hőerőmű vállalat építését, továbbá a járműprogramot és a könnyűszerkezetes építési mód programját, a ii. tiszai vízelvezető és öntözőrendszeri második ütemének megvalósítása fölött vállalt védnökséget. szervezett, jó munkával igyekszünk teljesíteni a számítástechnikai fejlesztési program, a huszprogram és a környezetfásítás - budapesti zöldövezetének - megvalósítását és az oktatási-nevelési feltételek javítása fölött vállalt védnökségünket. az érintett kisz-szervezetek védnökséget vállaltak az exportra termelő üzemek bővítése, rekonstrukciója fölött. a fiataloknak áldozatos munkával kell segíteni a paksi atomerőmű határidőre való felépítését. az orenburg és a szovjetunió nyugati határa között épülő gáztávvezeték kiemelt nemzetközi és hazai gazdaságpolitikai jelentősége, a bonyolult feladat teljesítése sem nélkülözheti a magyar kommunista ifjúsági szövetség részvételét az építkezés megvalósításában.

- jól tudjuk, hogy az eddiginél szervezettebb, fegyelmezettebb munkavégzésre van szükség az iparban, a mezőgazdaságban, a közlekedésben, a kereskedelemben és szolgáltatásban egyaránt. építőmunkánk további sikerei nem kis mértékben függenek ifjúságunk helytállásától, hiszen a foglalkoztatottak mintegy 40 százaléka fiatal. meggyőződésünk, hogy kisz-szervezeteink hatékonyan tudnak segíteni a munkaerőgazdálkodás feltételeinek megteremtésében, a termékszerkezet korszerűsítése révén felszabaduló létszám átirányításában, különösen nagy gondot fordítva az átcsoportosítással járó emberi problémák megoldására. szeretnénk felhívni a kisz-szervezeteink figyelmét arra, hogy mozdítsák elő a takarékosági intézkedések valóra váltását, további javaslatokkal segítsék a takarékosabb gazdálkodási módszerek alkalmazását: váljon szemléletünké, gazdasági és mozgalmi munkánk természetes részévé az ésszerű takarékoság.

/folyt köv/  
11.40/ny

-19-

11.45

bb 24. / a kisz....2.folyt/ny

- a kisz-tagokról, a fiataloktól azt várjuk, hogy a munkaköri feladatok fegyelmezett elvégzésén túl továbbra is vegyenek részt a szocialista munkaversenyben. az ifjúsági szövetség viii. kongresszusa óta 160 ezerrel nőtt a szocialista brigádmozgalomban részt vevő fiatalok száma. fontos szerepet töltött be eddig is a termelésben a mintegy 25 ezer ifjúsági brigád. jelenleg körülbelül 400 ezer fiatal tagja van a szocialista brigádoknak, 50 százalékuk kisz-tag. javasoljuk, hogy a kisz-szervezetek vállaljanak feladatokat a vállalatok, szövetkezetek, gyáregységek között a minisztertanács és a szot vöröszászlaja, a ,, kiváló vállalat, a ,, kiváló szövetkezet,, címért folyó versenyekben, valamint a szocialista brigádmozgalomban, az ujitómozgalomban és a ,, dolgozz hibátlanul,, munkarendszerben. a sajátosan ifjúsági formák - ifjúsági brigádmozgalom, ,, alkotó ifjúság,, pályázat és kiállítás, a kisz ,,radar,, kiváló mozgalmak, kommunista műszakok, társadalmi munkaakciók, a diákok nyári önkéntes építőtáborai - mind részei a szocialista munkaverseny-mozgalomnak. a kisz-szervezeteknek nagy súlyt kell helyezniük arra, hogy minden területen összhangban legyen a végzett munka és annak díjazása, az anyagi és erkölcsi elismerés, a munkaversenyben elért kiemelkedő eredmények és jutalmazásuk.

- a kommunista ifjúsági szövetség gazdasági építőmunkájában kettős feladatot old meg: az agitáció és propaganda eszközeivel gazdasági céljaink, teendőink megismertetéséhez és megértéséhez járul hozzá, másrészt sajátos eszközeivel mozgósítja az ifjúságot e célok elérésére. az v. ötéves tervben megfogalmazott feladatok lelkesítőek, reálisak. fegyelmezett és szorgalmas munkával teljesíthetők. ismeretes, hogy a korábbinál nehezebb gazdasági körülmények, továbbá a minőségileg magasabb mércét állító célok elérése az v. ötéves terv teljesítése során összetettebb, bonyolultabb feladatot jelent. ebben az esztendőben figyelmünket és erőfeszítésünket elsősorban a népgazdasági és a vállalati tervek eredményes megvalósítására kell összpontosítanunk. egész társadalmunk közös, minden dolgozó személyes érdeke, hogy már 1976-ban is számottevően javuljon népgazdaságunk egyensúlyi helyzete, s hogy maradéktalanul megvalósuljon a termelés, a nemzeti jövedelem tervezett növekedése, fokozódjék az ésszerű takarékoság, a hatékony gazdálkodás, javuljon termékeink külkereskedelmi versenyképessége.

/folyt köv/  
11.35/ny

-20-

11. 11. 50

bb 24. / a kisz ....3.folyt/ny

- a kisz ix. kongresszusára való felkészüléssel összhangban a forradalmi ifjúsági napok ifjúságpolitikai fórumait, rendezvényeit is felhasználjuk a gazdasági építőmunka és a rendszeresen, folyamatosan szervezett munkaverseny feladatainak ismertetésére. szövetségünk legfontosabb feladatait az 1976. évi népgazdasági feladatok teljesítésében a kisz kb 1976-77. évi akcióprogramja foglalja össze. kiemelkedő országos jelentőségű akcióink sorába tartoznak az április 24-25-re hirdetett országos kongresszusi kommunista műszakok, s az ,, alkotó ifjúság,,-nak a kongresszus tiszteletére rendezett első országos kiállítása, védnökségeink tovább folytatása és az ifjúsági munkaversenyformák ismételt meghirdetése.

- alapszervezeteinkben ezekben a napokban készülnek, illetve készültek el az egyéni vállalatok, a közösségek vállalásai az adott terület gazdasági feladatainak segítésére, amelyek teljesítése valamennyi kisz-tag kötelessége. a kisz átfogó, az v. ötéves terv végrehajtásában vállalt teendőit pedig a kisz ix. kongresszusa hirdeti meg. a program végső kialakításához nyújt segítséget az alapszervezetekben, szervezeteinkben a kongresszusi levélről kialakított vélemény. az egész tagság javaslataival, észrevételeivel kiegészülve majd a kongresszus állásfoglalásával egységben ad cselekvési programot az egész magyar ifjúságnak pártunk gazdaságpolitikája, az v. ötéves terv feladatainak sikeres megvalósításához - zárta nyilatkozatát a kisz központi bizottságának titkára./mti/

--

bb 28. csaknem ötvenhétmillió forint értékű társadalmi munka tolnában

vid/ká/ny hgy

1976 március 17

a megyei településfejlesztési verseny elmúlt évi eredményeit vette számba a tolna megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdai szekszárdi ülésén. az értékelés szerint a múlt évben csaknem 57 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek a vállalatok, szövetkezetek és intézmények kollektívái, a megye lakói. az előző évinél hatvankilenc forinttal több, 213 forint volt az átlagosan egy lakosra jutó társadalmi munka értéke. a legjobb tanácsokat vándorzászlóval tüntették ki és a községfejlesztésre felhasználható összeggel jutalmazták. a városok, nagyközségek kategóriájában első bátaszéki nagyközségi közös tanács egymillió, a községek csoportjában első helyezett madocsi községi tanács ötszáz ezer forintot kapott. a faddi nagyközségi tanács ötszáz ezer, az alsónánai községi tanács háromszáz ezer, a tolnanémedi tanács kétszáz ezer forint jutalomban részesült./mti/

-21-

11. 12. -

bb 25. több mint kétszáz községi népfront bizottságot választottak ujja vas megyében

vid ká bh hgy

1976. március 17.

vas megyében befejeződtek a községi népfront bizottságokat választó falugyűlések. a február közepén kezdődött falugyűléseken a községi népfront bizottságok beszámoltak az elmúlt négy év munkájáról, tárgyaltak a jövő feladatairól, s 203 népfront bizottságot választottak ujja.

a falugyűlések iránt mindenütt nagy volt az érdeklődés. a beszámolókat követő vitákban 874-en szólaltak fel, nyilvánítottak véleményt, tettek fel zömmel közérdekű kérdéseket. számos javaslat hangzott el a lakóhely további gazdagítása, a helyi lehetőségek, erőforrások jobb hasznosítása érdekében.

a falugyűlések tapasztalatai azt igazolják, hogy mindenütt tovább javult a tömegpolitikai munka, növekedett a közügyek iránti érdeklődés. sikerült ezeket a gyűléseket fontos közéleti eseményé tenni.

a falugyűléseken 4278 jelöltet választottak meg a népfront bizottságokba. az új tagok száma 1523, 30.2 százalékuk nő, 21,7 százalékuk harminc éven aluli fiatal.

az újjáválasztott népfront bizottságok mindenütt munkához láttak, s a falugyűlésen elhangzottaknak megfelelően kezdték meg tevékenységüket./mti/

-.-

bb 26. összefogás szentgotthárd árvízvédelméért - szabályozzák a határt képező vízfolyásokat - a magyar-osztrák vízügyi albizottság ülése szombathelyen

vid ká bh hgy

1976. március 17.

a magyar-osztrák vízügyi albizottság tavaszi ülése, kétnapos győri tárgyalás után, szerdán szombathelyen folytatta munkáját. a nyugat-dunántúli vízügyi igazgatóság szakembereinek bevonásával a két országot érintő közös vízügyi kérdésekről folytattak eszmecserét.

hazánk nyugati felének vizei nagyrészt ausztriában erednek, s több szakaszon vízfolyás képezi a határt a két ország között. különleges feladatokat ró tehát mindkét félre az összehangolt árvíz- és vízminőségvédelem. a jó együttműködés eredményeként kiépült az árvízi és csapadék előrejelzés a magyar és az osztrák vízügyi szervezet között, közösen rendezték a pinka határfolyót, s legutóbb a - szintén határszakaszt képező - arany patakot.

/folyt. köv./

11.35 bh

- 22 -

h' 12.30  
hm

bb 26. /összefogás ... folyt./ bh

a tárgyalásokon megvitatták az osztrák határmenti szentgotthárd árvízvédelmi kérdéseit. a 6000 lakosu nagyközség ebben az ötéves tervben országos árvédelmi rendszerbe tartozó árvízvédelmi töltést kap. ennek egy szakasza - mivel gazdaságosan csak úgy építhető meg, ha mindkét ország területére kiterjed, s egyúttal osztrák területeket is véd - osztrák területen halad. ezért a munkákat egyeztetik. a felek megállapodtak, hogy a kivitelezés 1978-ban kezdődik.

terv született egy másik közös határfolyó, a lapincs 1,5 km-es közös szakaszának szabályozására, ami része szentgotthárd árvízvédelmének. az alpokban eredő, s a nagyközségről a rábába torkolló vízfolyás sok kellemetlenséget okozott mind osztrák területen, mind szentgotthárd térségében. a közös szakaszt a két fél együttesen rendezi. az osztrákok elkészítették a kiviteli tervet. ez több kanyarátvágást tartalmaz, amelynek megfelelően kisebb határkorrekciókra kerül sor. a határ új vonala a szabályozott lapincs középvonala lesz. ez a munka is 1978-ban indul. a jól bevált gyakorlatnak megfelelően az osztrákok a kőmunkákat, - a közelben nagy kőbánya áll rendelkezésükre - a nyugatdunántúli vízügyi igazgatóság pedig a földmunkákat végzi.

a nemzetközi tárgyalás résztvevői csütörtökön megtekintik az arany patak szabályozását, majd visszautaznak győrbe a jegyzőkönyvek aláírására. a jövő héten az ausztriai eisenstadtban folytatódnak a megbeszélések./mti/

-.-

bb 27. gagarin emlékünnepséget rendeznek visontán

vid ká bh hgy

1976. március 17.

a magyar szovjet baráti társaság heves megyei tagcsoportjainak vezetői szerdán egerben tanácskoztak. a tanácskozáson, amelyen résztvett és felszólalt regős gábor, az mszbt titkára is, dr. sipos istván a heves megyei pártbizottság titkára értékelte az mszbt tagcsoportok munkáját. többek között elmondotta, hogy heves megyében 47 mszbt tagcsoportot tartanak számon és ezekben a csoportokban mintegy ötvenezren fejtenek ki sokrétű tevékenységet a magyar-szovjet barátság ápolásában. a tanácskozáson nagyra értékelték azokat a testvérkapcsolatokat, amelyek heves megyei üzemek, intézmények, illetve a szovjetunió egyes üzei, intézményei között közvetlenül kialakultak.

a tanácskozáson döntöttek arról is, hogy az mszbt tagcsoportok heves megyében méltóképpen megemlékeznek gagarin űrrepülésének 15. évfordulójáról. az évforduló jegyében április 12-én a gagarin hőerőműnél, visontán emlékünnepséget rendeznek./mti/

-.-

11.50 bh

- 23 -

bb 29. szovjet prospektus és katalógus kiállítás

vid ká bh hgy

1976. március 17.

a szovjetunió kereskedelmi képviselője és a mtesz somogy megyei szervezete rendezésében szerdán szovjet prospektus és katalógus kiállítás nyílt kaposváron, az ifjúsági és uttorházban. a kiállításon, amelyet filmvetítéssel kötöttek össze, a szovjetunió valamennyi iparágának izléses kivitelű reklám kiadványai láthatók./mti/

--

bb 30 megkezdődött a magyar hűtőipar zalaegerszegi gyárának építése

vid ká bh hgy

1976. március 17.

a zala megyei állami építőipari vállalat zalaegerszeg nyugati városrészén, megkezdte a 790.000.000 forintos költséggel, állami nagyberuházásként létesülő hűtőház építését. a beruházás indítását a beruházó és a kivitelező vállalat vezetői szerdán sajtótájékoztatón jelentették be. a magyar hűtőipar legújabb gyára elsősorban zöldségfélét és bogyós gyümölcsöket tárol s szállít gyorsfagyasztott, illetve mélyhűtött állapotban a dél-nyugat-dunántuli és a balatonparti fogyasztóknak. a belföldi el-látáson kívül jelentős szerepe lesz a mélyhűtött áruk exportá-lásában is.

zalaegerszegi hűtőház évente 11.600 tonna gyorsfagyasztott árut állít elő, s 11.500 tonna mezőgazdasági eredetű terméket tárol. a gyárban feldolgozott termékek mellett nagyobb mennyi-ségű sertés-, marha- és baromfihús, vaj és más élelmiszert is tartósít a mirelit.-üzem kamráiban. a hűtőgyárat 3.300 hektár mezőgazdasági terület látja el nyersanyaggal. az üzem 650 embernek ad munkát.

a hűtőház viszonylag rövid idő, 2 éven belül épül meg. a beruházási program szerint a hűtőházban 1977. végén üzemi próbá-kat tartanak, 1978 második negyedében pedig a mirelitüzemben kerül sor üzemi próbákra. a zala megyei állami építőipari válla-lat a rövid határidő tartására önálló építésvezetőséget szer-vezett, amely egyben koordinálja a bedolgozó 18 alvállalkozó munkáját is. ez év szeptember 30-án az építők átadják a munka-területet az olasz termomeccanica cég szakembereinek, akik a hűtőház és a mirelitüzem épületét, hűtőtechnikai berendezéseit szerelik./mti/

--

- 24 -

12.00 bh

12.50

bb 31. kazah küldöttség a barátság házában

be/ny hgy

1976 március 17

szerdán nagy mária, az mszbt főtitkára a barátság házá-ban fogadta a szovjet-magyar baráti társaság kazah tagozatának küldöttségét, amely t. sarmanov, a kazah szszk egészségügyi mi-nisztere, a kazah kommunista párt kb póttagjának vezetésével tartózkodik hazánkban. a találkozón részt vett i.v. szalimon, a szovjet nagykövetség tanácsosa./mti/

--

tbb 32. nagy zoltán zongoraverseny győrtött

vid/ká/ny hgy

1976 március 17

szerdán rendezték meg győrtött a nagy zoltán zongoraver-senyt az ifju muzsikusok fesztiválja keretében. a győri liszt ferenc zeneiskola egykori művész-tanáráról elnevezett versenyen 75 zongorista mérte össze tudását négy korosztályban. a verseny-zük függöny mögött játszották el a kötelező bach-zongoradarabot és a szabadon választott műveket. a verseny első három helye-zettjét nívódíjjal tüntették ki. minden korosztályból a legma-gasabb pontszámot elért két versenyző jutott tovább a dunántuli döntőbe, amelyre a jövő héten kerül sor győrtött./mti/

--

bb 33. nemzetközi tudományos diákköri konferencia nyiregyháza-n

vid/ká/ny hgy

1976 március 17

kétnapos nemzetközi tudományos diákköri konferencia kez-dődött szerdán a nyiregyházi mezőgazdasági főiskolán. három szek-cióban 34 előadás hangzik el, s a referátumok keretében ndk-beli és bolgár főiskolai hallgatók is beszámolnak tudományos kutató-saikról. a konferencián részt vesznek a gyöngyösi, a debreceni, a kecskeméti és a mezőturi mezőgazdasági felsőoktatási intézmé-nyek delegációi is./mti/

--

12.05/ny

-25-

12.55

bb 34. rába kamion szállítmány indult győrből jugoszláviába

vid/ká/ny gy

1976 március 17

a rába kamionok egyik legnagyobb vásárlója jugoszlávia. az idén már husz kamiont szállított a szomszédos országba a győri rába magyar vagon-és gépgyár. szerdán újabb öt 831-es típusu kocsit indítottak utnak. ezek a kocsik 22 tonna súlyuk teljes terhelésnél, amiből a hasznos teher 16 tonna. vezetőfülkéjük kényelmes, kormány szerkezetük könnyen kezelhető. a nagy teljesítményt 304 lóerős diesel motor garantálja. a szállítmányt a héten újabb 5 kocsiból álló küldemény követi.

a győri rába gyárban az idén mintegy 600 különböző típusu kamiont gyártanak a hungarocamion vállalat és különböző külföldi szállító cégek megrendelésére./mti/

-.-

bb 35. újból megindultak a mezőgazdasági munkák csongrádban

vid/ká/ny hgy

1976 március 17

az időjárás enyhülésével egyidejűleg újból megindultak a kora tavaszi munkák csongrádban. szerdán legtöbben a gyümölcsösökbe és a szőlőtelepeken szorgoskodtak. a megye legnagyobb gyümölcskertészetében, a derekgegyházi állami gazdaságban már januárban megkezdték a fák gallyazását, a szőlők metszését. közben azonban többször is meggátolta a munkát a havazás. ezért még több mint 200 hektár őszibarack, alma, szilva és szőlő-ültetvény vár metszésre. ezzel a nagy feladattal idejében nem tudnának saját erejükből megbirkózni, ezért a szomszédos termelőszövetkezetektől kértek segítséget. a nagymágocsi kossuth és viharsarok tsz kertészeti munkacsapatai,, vendégeskednek,, néhány hétig a derekgegyházi állami gazdaság határában.

a repülőgépes növényvédő állomás hódmezővásárhelyi bázisának brigádjait a reggeli ködképződés gyakran akadályozza a felszállásban. szerdán a déli órákban javultak a látási viszonyok, többször is felszakadozott a felhőzet, kisütött a nap, így tucatnyi gép indulhatott,, bevetésre,,; a gyengén telelt, kései vetésű kalászosokra szórták a műtrágyát./mti/

12.45/ny

-.-  
-26-

13.-

bb 37. időjárásjelentés

ny hgy

1976 március 17

a meteorológiai intézet jelenti március 17-én szerdán 12 órakor:

az évszakhoz képest hűvös marad az idő

kontinensünk északi része felett továbbra is sarkvidéki levegő az időjárás meghatározója. emiatt ezen a területen - a skandináv-félszigeten, és a balti-tenger térségében - változatlanul téli az idő, erős a lehülés, sokfelé havazik. a hideg levegő az elmúlt 24 óra folyamán délkelet felé mozdult el, így szerda reggelre eljutott kijev-prága vonaláig. további mozgása során legnagyobbbrészt a szovjetunió európai területét érinti, a kárpát-medencében nem okoz jelentős változást.

hazánkban kedden a délkeleti megyékben erősen felhős volt az ég, 1-2 órára kisütött a nap. másutt egész nap borult, párás volt az idő. több helyről jelentettek esőt, szitálást. a lehullott csapadék mennyisége általában 5 mm alatt maradt, csak kunszentmiklósról jelentettek 6 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet a délkeleti megyékben -7-11, az ország legnagyobb részén 3-8 fok között volt. szerda hajnalra 0 plusz 4 fokig hült le a levegő. délelőtt országszerte erősen párás, többfelé borult volt az idő, néhány helyen még 11 órára sem oszlott fel a köd. elszórtan esett az eső. a hőmérséklet 11 órára 5-9 fokig emelkedett.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 5.1 fok volt, a 100 éves átlaggal megegyező.

ma 12 órakor budapesten 7 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős idő, elszórtan esővel, északon esetleg havasesővel. gyenge légmozgás. erősen párás levegő, néhány helyen reggel köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1 plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 6-11 fok között.

a duña vizállása budapestnél 154 cm./mti/

12.53/ny

-.-  
-27-

13.5

bb 36. uttörő tudományos-technikai szemle és vetélkedő békéscsabán

vid/ká/ny hgy

1976 március 17

szerdán békéscsabán a 3. számú általános iskolában rendezték meg az uttörő tudományos-technikai szemle és vetélkedő békés megyei döntőjét. a városi és járási uttörő szemle győztesei, mintegy 250 pártás, mérték össze tudásukat. a szemlével egyidőben megnyílt kiállításon mintegy 280 egyéni pályamunkát és szakköri közös alkotást mutattak be./mti/

--

bb 39. ünnepélyesen adták át a háromezredik otp társasházlakás kulcsát a tiszafüredi tanácsköztársaság lakótelepen

vid/ká/ny hgy

1976 március 17

a háromezredik szolnok megyei otp társasházlakás ünnepélyes átadására került sor szerdán tiszafüreden, a tanácsköztársaság-parki új munkáslakótelepen: ágoston istván az alumínium-árugyár gyáregységének dolgozója és családja vette át a kétszoba összkomfortos otthon kulcsát egy 33 lakásból álló épületben. az ünnepségen szó volt a munkáslakásépítés megyei eredményeiről. a negyedik ötéves terv időszakban a takarékpénztár által nyújtott 270 millió forint állami kölcsön mellett a vállalatok és üzemek 2286 dolgozó lakásépítését támogatták, több mint 100 millió forint kamatmentes vállalati kölcsönrel. a kiterjedt akció is hozzájárult ahhoz, hogy a megye 3500 lakással telteljesítette a negyedik ötéves terv lakásépítési programját: 18.500-an költözhettek új otthonba. gyakorlatilag minden ötödik magánlakás építése, vagy vásárlása munkáltatói támogatással történt.

az v. ötéves tervben mintegy háromezer otp lakás felépítését tervezik, több mint felét, 1700 otthont a munkáslakásépítésre kijelölt városokban és iparilag fejlett nagyközségekben. tiszafüreden további 200 otp társasházlakást építenek a munkásoknak.

a háromezredeik jubileumi lakás átadásával egyidőben a tanácsköztársasági lakótelepen felavatták a hatvan személyes bölcsődét és a száz gyermeket befogadó óvodát./mti/

13.00/ny

--  
-28-

11 14-

bb 41. rendelkezés az utcanev és településrésznév megállapításának általános szabályairól

i don/be/ny pr hgy

1976 március 17

a magyar közlöny legutóbbi számában megjelent a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének az a rendelkezése, amely az utcanev és településrésznév megállapításának általános szabályait tartalmazza. a rendelkezés szerint az utcanev fogalma: a főváros, a város, a község területén az ut, az utca, a tér, a park, a köz, stb. jellegű közterület neve, amely előtagból és utcajelentésű utótagból áll. a rendelkezés kimondja, hogy minden utcát el kell nevezni és az utca nevének csak különösen indokolt esetben szabad megváltoztatni. élő személyről utcát elnevezni nem szabad, a fővárosi kerületekben, a városban, valamint a községben azonos nevű utcák nem lehetnek.

az új utca nevének közvetlenül a terület kisajátítását, illetve közterületként való bejegyzését követően kell megállapítani. egyesült községek / egyesült város és község / területén a szükséges utcanev-változtatást az egyesülést követő egy éven belül kell végrehajtani. az utcanev megállapításakor figyelemmel kell lenni a történelmi hagyományokra, a földrajzi környezetre és természetesen a nyelvhelyességi követelményekre.

az utca nevének olyan táblákon kell feltüntetni, amelyek segítenek a tájékozódásban. az utcában az ingatlanokat - az épületeket és a beépítetlen telkeket - a közterületről jól látható táblán feltüntetett számmal kell ellátni.

ezentúl a főváros, a város, a község utcáinak nevének jegyzékbe kell foglalni és abban a változásokat fel kell tüntetni; az utcanevjegyzék közhiteles nyilvánartás.

a nagyobb, összefüggő belterületi városrész, lakónegyed, községrész, egyszóval településrész az utcaelnevezési szabályok értelemszerű alkalmazásával elnevezhető. községek / város és község / egyesülése esetén a megszűnő község nevének akkor kell meghagyni településrésznévként, ha a külön elnevezés fenntartása indokolt.

a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének új rendelkezése intézkedik a hatásköri és eljárási szabályokról is. /mti/

13.10/ny

--  
-29-

11 14-5

bb 38. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke március 17-én  
13 óráig

se/ny cz

1976 március 17

1. grétsy-nyilatkozat
2. koncertek
3. bulgária
4. fürdő-medencesor
5. hímestojások
6. bib-felmérés
7. ősnymtatványok
8. zala közutjai
9. szerelés-automatizálás
10. olvasási pályázat
11. agave virágzás
12. primőr saláta termelés
13. mikrobuszt loptak
14. árvácska
15. műemléki jelentőségű területek
16. tulórázás csökkentése
17. vas megyei népi ellenőrök vizsgálata
18. szolgáltató szalonok
19. a seprügyártás korszerűsítése
20. új fűfajta
21. tejipari szennyvizek tisztítása
22. társadalmi munka kőszegedn
23. óvári bomba utazott
24. a kisz feladatai
25. községi népfrentbizottságok választás
26. vízügyi tárgyalások
27. gagarin emlékünnepe
28. társadalmi munka tolnában
29. szovjet katalogus kiállítás
30. hűtőház zalaegerszegen
31. kazah küldöttség
32. zongoraverseny
33. diákköri konferencia
34. kamion jugoszláviának
35. mezőgazdasági munkák csongrádban
36. uttörő vetélkedő
37. időjárás
38. hírjegyzék /mti/

13.15/ny

-.-  
-30-

13.15.10  
Am

bb 40. a mahart közli,

s/ny ie hgy

1976 március 17

hogy budapest- horány-surány-i menetrendszerinti személyhajó-járatát március 20-án megindítja. a személyhajó április 30-ig csak munkaszünet előtti és munkaszüneti napokon közlekedik./mti/

-.-

bb 42. tizenkétfélmillió szőlőoltvány

vid/ká/ny hgy

1976 március 17

az ültetvénytervező és szaporítóanyag forgalmazó vállalat észak-magyarországi területi központja az idén öt helyen, köztük a nagyrédei és az abasári tsz-ben, valamint a tállyai szakszövetkezetben, készített a jövő évi telepítéshez szőlőoltványokat. az oltványkészítés szerdán befejeződött. a vállalat fele-fele arányban csemege- és borszőlő fajtákból kerek tizenkétfélmillió oltványt készített. amíg a heves megyei községekben az egri borvidék nemes fajtáit oltották, addig a tállyai szakszövetkezetben egymillió oltványt készítettek a tokaj-hegyaljai borvidék hagyományos fajtáiból, a furmintból, hárslevelűből és a sárga muskotályból.

az oltványokat a váratlanul beköszöntött ,, márciusi tél,, miatt eddig hűtőházban tartották. most, hogy az időjárás javult, megkezdtek a hajtást. a hajtott oltványokat ültetik majd ki a szabadföldi oltvány-iskolákba. a megeredési százaléktól függően a gyökeres oltványokból mintegy 150-180 hektár új szőlőt telepíthetnek./mti/

-.-

bb 44. halálos baleset

be/ny -cz

1976 március 17

békésszentandrás belterületén gráfik jános 73 éves tsz-nyugdíjas szarvasi lakos kerékpárjával az utpadkán megcsúszott és egy tehergépkocsi alá esett, amely halálra gázolta./mti/

13.30/ny

-.-  
-31-

13.14.10  
Am

bb 43. üzemszerűen termel a felújított fehérgyarmati téglagyár

vid/ká/ny ygy

1976 március 17

szerdán megkezdte az üzemszerű termelést az északmagyarországi téglá és cserépipari vállalat csaknem 40 millió forintos költséggel felújított fehérgyarmati téglagyára. a gyár korszerűsítését 1973 októberében kezdték meg: új ndk gyártmányú gépsorokat szereltek fel az elavult berendezések helyén. felújították, illetve mintegy harminc százalékkal bővítették az ugynevezett műszáritó kapacitást is. a szárítók teljesítményének növelésére - a szállítás meggyorsítására - három újabb szinpárt fektettek le. a rekonstrukció során az üzemben korszerű szociális létesítményt és tmk műhelyt is berendeztek.

a felújított üzemben egy év alatt több mint 40 millió - főként családi házak építésére alkalmas - b-30-as - falazóblokk készül majd./mti/

-.-

bb 45. a tavaszi-nyári konfekció-divat a gellért szállóban

t kf/gg/ny sl -cz

1976 március 17

az ország legnagyobb ruházati szakvállalata, a felsőruházati nagykereskedelmi vállalat szerdán a gellért szállóban divatbemutatón ismertette kiskereskedelmi partnereivel tavaszi-nyári áru kínálatát. a divatbemutatón a tömegigényeket kielégítő konfekció-kereskedelem első ízben jelent meg együtt női, férfi és gyermekruházati cikkekkel. a gazdag választékból mutatóban mintegy 180 modellt sorakoztattak fel, kizárólag olyan termékeket, amelyek a z üzletekben is megtalálhatók, vagy a következő hónapokban kerülnek forgalomba. az idei divat jellemzője, hogy a nők ismét nőies, hosszabb, a térdet is takaró ruhákban, kabátokban járhatnak, a férfiak újra öltönyt hordanak, a fiatalok öltözéke sportos, a gyermekruházatban pedig elsősorban a könnyen kezelhető, sokfélelepékken vairálható öltözékek vannak többségben.

a bemutatót megelőző sajtótájékoztatón gondos györgy, a felsőruházati nagykereskedelmi vállalat vezérigazgatója beszámolt arról, hogy az ország lakosságának egyharmadát öltöztető nagyvállalat január elsején alakult a férfi-és fiuruha, valamint a női-és lánykaruha nagykereskedelmi vállalat összevonásával. az intézkedést egyebek között az indokolta, hogy mindkét vállalat azonos ipari és kereskedelmi partnerekkel, hasonló rendeltetésű alapanyagokkal dolgozott, többségében ugyanazokba az üzletekbe szállított.

/folyt köv/  
13.40/ny

-32-

P' 14' 30

bb 45. / a tavaszi...folyt/ny

az összevonással lehetőség nyílt a hatékonyabb gazdálkodásra, a mintegy 24.000 négyzetméter raktárterület jobb kihasználására, a kiskereskedelem szervezettebb, az igények szerinti ellátására. a nagyvállalat anyagi ereje megnövekedett, módot nyújt a tervszerű fejlesztésre. a nagyvállalatnak meghatározó szerepe van a hazai felső konfekció-ellátásban, hiszen a ruházati nagykereskedelmi forgalomból 42 százalékkal részesedik, a többit további hat vidéki vállalat bonyolítja le. a vállalat 15 állami és 66 szövetkezeti, illetve helyiipari üzemmel, 15 alapanyag-termelővel tart kapcsolatot, amelyet a jövőben az ellátás és a termelés biztonságát szolgáló középfejráratu megállapodásokkal igyekeznek erősíteni./mti/

-.-

vbb46. gyorsan éled a természet tolnában

vid/ká/ny -cz

1976 március 17

a hideg napok után szemlátomást éled a természet tolna megyében, megkezdődött a tavaszi vadvirágok nyílása. a síó és duna ártér erdeiben tömegesen nyílnak a salátaboglárkák és a kék csillagvcrágok, az agyagos partoldalakon pedig a gyógynövényként számontartott martilapu. már sárgállik a gólyahir a vadvizeknél, a töltéseken kidugták a fejecskéiket a nefelejcssek, a százszorszépek. a szekszárdi - szálkai dombvidék erdeiben néhány heti késéssel megkezdődött az illatos hunyor és a kékeslila színnű májvirág tömeges nyílása. megjelentek a rovarvilág első tavaszi hírnökei, a katicabogarak és a pillangók, s nászukat tartják a piros-fekete rajzolatú bodobácsok./mti/

-.-

bb 47. üzemtörténetirók és munkásmozgalom-kutatók tanácskozása szentgotthárdon

vid/ká/ny -cz

1976 március 17

a vas megyei üzemtörténetirók és munkásmozgalom kutatók szerdán szentgotthárdon tanácskoztak. nem véletlenül választották a határmenti nagyközséget: az ottani szentgyár tavaly volt 75 esztendő, a kaszagyár pedig most készült háromnegyed évszázados fennállásának megünneplésére. a munkahelyüket szerető dolgozók közül többen sikerrel foglalkoznak üzemtörténet kutatással, irással, a munkásmozgalom krónikájának felderítésével.

a megyei művelődési és ifjúsági központ szervezte tanácskozás résztvevői felkeresték a két gyárat. megismerkedtek történelmükkel, dolgozóikkal, termékeikkel. a nap folyamán megtekintették a a közeli órség néprajzi érdekességeit is./mti/

13.50/ny

-33-

P' 14' 35

bb 48. mezőpanel előregyártó üzem épül kiskunlacházán

vid/ká/gi -cz

1976. március 17.

a nyékládházai mezőpanel mezőgazdasági épületelemgyárban készített előregyártott elemekből az országban már több mint ötszáz helyen épült különböző létesítmény. a borsodi üzem megalapodást kötött a pest megyei építőipari és mezőgazdasági gépjavitó közös vállalattal, hogy kooperációban kiskunlacházán új telepet hoznak létre. a kiskunlacházai mezőpanel épületelemgyárban évente összesen mintegy huszezer négyzetméter alapterületű létesítményekhez készítenek elemeket. ez kielégíti pest megye mezőgazdasági épületigényét. ezen kívül ebben az üzemban kezdik meg többek között a különböző nagyságu óvodákhoz szükséges elemek sorozatgyártását, tipusterv alapján.

a hetven méter hosszú üzemcsarnokot a nyékládházai mezőpanel elemekből a helyszínen szerelik össze, s ugyancsak az „anyaüzem”, szállítja majd a gyártósablonokat is. a tervek szerint az új üzem még az idén megkezdí termelését. /mti/

-. -

bb 51. a „közösségért”, kitüntető jelvény aranyfokozata a legeredményesebb társadalmi munkásoknak

vid/ká/ny -cz

1976 március 17

borsod megyében a múlt évben megközelítőleg 210 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek. a lakóhely szíépítéséért különösen sokat tettek az ózdi, a szerencsi és miskolci járásokban, valamint kazincbarcika, ózd és sárospatak városokban. a társadalmi munka során a gyermekintézmények, iskolák, óvodák építését megközelítőleg harminc, az ut-és járdaépítést harminc-három millió forint érték munkával segítette a lakosság.

a társadalmi munkában kitünt dolgozókná és kollektíváknak a „közösségért”, kitüntető jelvény arany fokozatát adományozta a borsod megyei tanács. /mti/

14.00/ny

-. -  
-34

1530

bb 50. ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága  
t -don pr bh -cz

1976. március 17.

budapesten végrehajtották az orvosok és egészségügyi dolgozók kerületközi átcsoportosítását - közölték a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén, amelyen az átcsoportosítások tapasztalatairól tárgyaltak.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága két esztendővel ezelőtt hozott határozatot a járóbetegellátásban mutatkozó aránytalanságok megszüntetésére, a rendelőintézeti egészségügyi dolgozók állásainak kerületek közötti átcsoportosítására. a cél: tízezer lakosra megközelítőleg azonos szakorvosi óraszám jusson.

a végrehajtó bizottság ülésén elmondták, hogy 1974. október 1-ig napi 90 szakorvosi órát, majd 1975. január 1-vel további 93 szakorvosi órát adtak át. most, a harmadik ütemben - amely 1975. október 1-ig tartott - 144 szakorvosi órát csoportosítottak át a kerületek között. a több lépcsős intézkedés során az átlagosnál jobban ellátott városrészekből adtak „le”, szakorvosi státuszokat és asszisztensnői állásokat a kevésbé ellátott kerületekbe.

a tapasztalatok szerint a határozat gyakorlati végrehajtása nem volt mindenütt zökkenőmentes. néhány kerületi rendelőintézetben ugyanis olyan speciális szakrendeléseket akartak megszüntetni, amelyek egyszerre több városrész ellátását szolgálják. az ülésen nyomatékkal hangsúlyozták: az ilyen kerületközi vagy fővárosi feladatokat ellátó járóbeteg-rendeléseket a jövőben is az arra alkalmas kerületi intézetekben szükséges elhelyezni.

az 1975. végi felmérés adatai szerint az átcsoportosított szakorvosi órákból 58 „gazdátlan”, a iii. kerületben 12 óra; a xix. kerületben 6 óra; a xx. kerületben 34 óra; a xxii. kerületben 6 óra „üres”,.

a végrehajtó bizottság ülésén utcaelnevezésekről is döntöttek. a testület elfogadta és jóváhagyta azt a javaslatot, hogy a x. kerületben, az örs vezér tértől keleti irányba húzódó s a kerepesi utra merőleges névtelen utszakast - amely a shell-üzemanyagtöltő állomás mellett a gyakorló utcáig terjed - x. kerületi gyakorló köznek hívják. a végrehajtó bizottság ugyan-csak egyetértett azzal az indítvánnyal, hogy a x. kerületi shell-üzemanyagtöltő állomás vonalában a kerepesi uttal párhuzamosan húzódó névtelen utcát x. kerületi gépmadár utcának nevezzék el. /mti/

-. -  
- 35 -

14.05 bh

14-40  
by

bb 49. a magyar szocialista munkáspárt

gk pr bh -cz

1976. március 17.

központi bizottságának meghívására látogatást tett budapesti zvonko grahek, a jugoszláv kommunisták szövetsége kb nemzetközi kapcsolatok osztályának helyettes vezetője, aki az mszmp kb külügyi osztályán megbeszéléseket folytatott a két testvérpárt 1976-1977.évi együttműködési munkatervéről. a vendéget fogadta gyenes andrás, a központi bizottság titkára. a megbeszélésen jelen volt vitomir gasparovics budapesti jugoszláv nagykövet.  
/mti/

.-.

bb 52. környezetvédelmi oktatóbázis a kgst modellterületévé nyilvánított tatán

vid ká bh -cz

1976. március 17.

komárom megye környezetvédelmi helyzetét országosan egyedülálló kettősség jellemzi. rendkívül fejlett ipara és mezőgazdasága révén az országos átlagnál fokozottabban ki van téve a környezeti ártalmaknak, az 5 legszennyezettebb levegőjű megye közé tartozik. ugyanakkor rendkívül gazdag természeti tájakban: területének 32 százalékát erdő és víz foglalja el. minderre arra készítette a megye vezetését, hogy országosan elsőként megbízást adjon a megyei levegő-tisztaságvédelmi terv elkészítésére. sajátossága a megyének a tatabányai környezetvédelmi terület is, ahol már évek óta tájvédelmi, tájátalakító munkákat folytatnak. sok hazai és külföldi tudományos delegáció keresi fel ezt a vidéket, amely oktató bázisává vált a budapesti műszaki egyetem és a gödöllői agrártudományi egyetem környezetvédelmi szakmérnöki karának.

ilyen előzmények után került sor arra, hogy ezt a tájat a kgst modellterületévé nyilvánították. a kgst környezetvédelmi tanácsának 1974-ben budapesti megtartott ülésén magyarországi két feladatra vállalkozott: az oktatásra és továbbképzésre, valamint a környezetvédelmi műszerezettség kialakítására. mindkét feladatot megoldásában tevékenyen részt kíván venni komárom megye.  
/folyt. köv./

14.15 bh

15<sup>35</sup>  
0

- 36 -

bb 52. /környezetvédelmi... folyt./ bh

a tervek szerint tatán olyan környezetvédelmi oktató bázist alakítanak ki, amely később alkalmassá válhat a kgst oktatási- és továbbképzési feladatainak betöltésére is. az évm támogatásával komárom megyében állítják fel az első olyan hazai levegőmérő automatikus műszerállomást, amelynek berendezéseit főként magyar gyárakból, illetve a kgst országokból szerzik be. később ez nemcsak megyei, de észak-dunántúli regionális műszerállomásként működik majd és a levegő szennyezettsége mellett a vízszennyeződést, a zajt és más, műszerekkel mérhető környezeti ártalmat is regisztrál./mti/

.-.

bb 53. tizedik alkalommal rendezi meg a tit a magyar nyelv hetét - sajtótájékoztató a tit tavalyi eredményeiről, idej tervei-  
ről

t nn/gg/ny pr -cz

1976 március 17

- tizedik alkalommal rendezi meg március 22-27-e között a tudományos ismeretterjesztő társulat a magyar nyelv hetét - jelentette be. dr. lőrincze lajos, -a tit országos választmányának elnöke azon a sajtótájékoztatón, amelyet szerdán délelőtt tartottak a bródy sándor utcai központban. mint elmondotta, az országos rendezvény-sorozat központi ünnepeinek színhelye ezúttal szabolcs-szatmár megye lesz, ahol mintegy 130 előadás hangzik el az anyanyelvről. természetesen az ország valamennyi megyéjében, s budapestben is, a magyar nyelv hetének programját neves szakemberek nyelvhelyességi, nyelvtörténeti, stilisztikai stb. előadásai gazdagítják.

1975-ben több mint hatmillióan vettek részt a tit csaknem 135.000 rendezvényen. különösen örvendetes tény - közölte dr. vonsik gyula, a társulat főtitkára, hogy a központi bizottság határozatainak megfelelően tevékenység több mint 51 százalékát a fizikai dolgozók körében fejtették ki, ami a tavalyi eredményekhez képest 9 százalékos növekedést mutat.

/folyt köv/  
14.40/ny

-37-

1540

bb 53. / tizedik alkalommal....folyt/ny

érdemes megemlíteni, hogy az ismeretterjesztésben 15 százalékkal emelkedett a természettudományi ismeretterjesztés aránya, ami azt mutatja, hogy a munkát sikerült tovább korszerűsíteni. Különösen népszerűek a tavalyi statisztika eredményeinek fényében a történelmi, fizikai, meteorológiai, magyar-nyelvi, műszaki tudományos előadások, beszámolók. az sem mellékes, hogy a fizikai dolgozók érdeklődése főleg az aktuális, gyakorlati kérdések felé irányul. ez összefügg azzal is, hogy egyre több tit szakember látogat el az üzemekbe, gyárakba, munkásszállásokra, s több ipari központban önálló tit szervezeteket létesítettek. bevéltak a szabadegyetemek is, a korszerű ismeretek terjesztésének fórumai, amit az is bizonyít, hogy több mint 24.000 hallgatója volt az itt elhangzó sorozatoknak. a különböző szak és nyelvtanfolyamok mellett az utóbbi időben egyre többen jelentkeztek a tit és ibusz szervezésében zajló országjárásokra is. 1975-ben 5861 turista csaknem 253.000-en neveztek be. a felszabadulás 30. évfordulója jegyében megtartott országjárások résztvevőinek több mint fele fizikai dolgozó volt.

az 1976-os tervekről szólva a tit főtitkára kifejtette, hogy elsősorban a fejlett szocializmus kérdéseit kívánják mindenki számára hozzáférhetően tárgyalni. így főleg a szocialista életmóddal összefüggő kérdések kerülnek előtérbe, ami egyben módot nyújt a kispolgári nézetek elleni harc fokozására, a megfelelőbb módszerek kidolgozására is. a különböző szakosztályok elképzeléseiről szólva dr. vonsik gyula többek között kiemelte, hogy március 25-ével indul a már hagyományos csütörtöki sorozat az uránia csillagvizsgálóban, ahol tíz héten keresztül minden csütörtök este a témák ismert szakemberei tartanak előadásokat a csillagászat, űrkutatás eredményeiről. a tit idegen nyelv oktatási tanácsa április elején országos konferenciát rendez, amelynek témája: az országismeret szerepe az idegen nyelvek oktatásában. júniusban vándorgyűlésen emlékeznek berzsenyi dániel születésének 200 évfordulójára, a pszichológiai választmány pedig tavasszal a hátrányos helyzetű gyermekek pszichológiai problémáiról rendez országos előadói konferenciát./mti/

14.45/ny

-38-

bb 54. sajtótájékoztató a kistermelői sertéstenyésztésről és hizlalásról

t jf gk sl bh -cz

1976. március 17.

a hazai sertéshus-ellátás felét biztosító kistermelők állatállománya különféle okok miatt /átvételi nehézségek, takarmánygondok, szervezetlenség stb./ visszesett. különösen az okoz gondot, hogy két év alatt 130 ezerrel csökkent a kocaállomány, s ennek következtében az állatforgalmi és husipari vállalatok idén az elmúlt évinél kevesebb sertést vásárolhatnak fel; a helyzet javítására a kistermelői sertéstenyésztés és hizlalás fejlesztésére új intézkedéseket hoztak, ezeket ismertette az újságírókkal szerdán dr. banke Antal, az állatforgalmi és husipari tröszt vezérigazgatója.

az új rendelet értelmében az állatforgalmi és husipari vállalatok a jövőben együttműködési szerződést kötnek a mezőgazdasági nagyüzemekkel vagy az áfész-ekkel a kistermelők sertéstenyésztési, hizlalási és értékesítési tevékenységének sokoldalú támogatására és szervezésére. a szerződés alapján a téveszek és az állami gazdaságok, és az áfész-ek a termeltetési és a felvásárlási tevékenységet közvetlenül ellátják majd, így minden községben lesz olyan szervezet, amely nemcsak a felvásárlásra, hanem a termelés valamennyi kérdésére választ és segítséget tud adni a kistermelőknek. a nagyüzemek és az áfész-ek a jövőben - a korábbi gyakorlattól eltérően - nemcsak saját tagjaik, hanem működési területükön a kistermelők teljes körében tevékenykednek és segítenek megteremteni a tenyésztés, a hizlalás és az értékesítés alapvető feltételeit, függetlenül attól, hogy a tenyésztő tagja-e, illetve dolgozója-e a szövetkezetnek, az állami gazdaságnak vagy az áfész-nek. nemcsak az olyan termelők szervezett és garantált támogatásáról van szó, akik a központi árualapok részére adnak árut, hanem azokról is, akik saját fogyasztásukra tartanak sertést.

a kistermelők egész sor kedvezményben részesülnek. egyebek közt a nagyüzemek a megkötött együttműködési szerződés alapján biztosítják a kistermelők kocaellátását a megyei állattenyésztési felügyelőség közreműködésével. a termelők kívánságuk szerint vásárolhatnak kocát, igényeiket a helyi nagyüzem továbbítja az állattenyésztési felügyelőségnek. arra törekszenek, hogy a kocákat a gazdák az általuk ismert helyi környezetből és fajtából tudják beszerezni. az állattartók számíthatnak arra, hogy a takarmány is rendelkezésükre áll, mégpedig állami áron, a kellő időben és az előrejelzett igények alapján, miután a szerződésbe bevonják a megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalatokat is.  
/folyt. köv./

- 39 -

15.00 bh

15.00

bb 54. /sajtótájékoztató... folyt./ bh

az állatforgalmi és husipari vállalatok kötelezettséget vállalnak a kocartató kistermelőkkel szemben, hogy abban az esetben is átveszik a malacokat, ha áruértékesítési szerződéssel korábban nem kötelezték el magukat, mégpedig mindenkor legalább kilónként 36 forintos áron és az állatokat a jelzéstől számítva legkésőbb nyolc napon belül elszállítják. Ily módon a kocartató gazdaságosságát akkor is biztosítják, ha a kistenyésztő a szabadpiacon nem tudta eladni a malacokat. Ugyanakkor süldőértékesítési szerződést továbbra is köthetnek a gazdák, mégpedig az eddigi rendszernek megfelelően, a mindenkor érvényes szerződéses felvásárlási áron. Új eleme a szerződésnek, hogy bevezetik a több éves szerződések rendszerét, ennek feltételei szintén előnyösek a kistermelőknek.

korábbi gondokon is segítettek, amennyiben például a vállalatok a jövőben a felkinált áruservényt késedelem nélkül mindenhol átveszik, függetlenül a piaci helyzettől és az ipari vágókapacitástól. Felkarolják a kistermelők egymás közötti süldő- és malacforgalmazását is, oly módon, hogy az állatvásár hagyományos elemei továbbra is érvényben maradnak, az áru útja viszont lerövidül. Ennek érdekében a nagyüzem - a helyi ismeretek alapján - közvetlen kapcsolatot teremt majd a helyi állattartókkal, akik részben a tenyésztésre, illetve hizlalásra szakosodtak.

az új felvásárlási és termelés-szervezési rendszert folyamatosan léptetik életbe, elsősorban ott kötik meg a legkorábban a szerződéseket, ahol az eddigi előzetes tárgyalások alapján a kezdeti lépéseket a nagyüzemek már megtették. Azokon a területeken, ahol az új rendszert egyelőre nem tudják megvalósítani, - esetleg helyi adottságok miatt a későbbiekben sem - ott az állatforgalmi és husipari vállalatok a kistermelők körében, az eddigi gyakorlat szerint továbbra is ellátják feladataikat. Nem lesz tehát „fehér folt”, a kistermelők termelési és értékesítési biztonsága az ország minden területén az eddiginél nagyobb lesz. /mti/

-.-

bb. 56. a mém és a tot vezetőinek megbeszélése

k/jr/rj sl -cz

1976. március 17.

a mezőgazdasági - és élelmezésügyi minisztérium vezető munkatársai és a termelőszövetkezetek országos tanácsa elnökségének tagjai - dr. román páál miniszter és szabó istván elnök vezetésével - szerdán a tot székházában megvizsgálták az időszerű agrár- és szövetkezetpolitikai, valamint gazdasági kérdéseket, és megtárgyalták az együttműködés eddigi tapasztalatait és jövőbeni feladatokat. /mti/

-.-

15.10 rj

-40 -

15/10

bb. 55. ülést tartott a tot elnöksége

t/jf/gk/rj sl -cz

1976. március 17.

a tot elnöksége szerdán szabó istván elnökletével ülést tartott, megtárgyalta a termelőszövetkezetek szállítási-anyagmozgatási helyzetét és a teendőket, összefüggésben azal, hogy egyre nő a mezőgazdasági szállítás. /számítások szerint idén 150 millió, az v. ötéves terv időszakának végén pedig már mintegy 200 millió tonna anyagot és terméket kell többször is megmozgatni az üzemekben./

az elnökség megállapította: a téeszék összes gépi kapacitásának 40 százaléka a belső anyagmozgatáson dolgozik. az elmúlt öt évben a közös gazdaságok tehergépkocsi-parkja 9700-ról 14 000-re nőtt, és javult a kocsi-park műszaki állapota. a műszakilag elhasználódott, gazdaságtalan üzemeltetésű teherautókat - a rendeletnek megfelelően - időközben kicseleztek, csaknem 5000 teherautó jutott erre a sorsra. pótlásuk azonban gondot okoz a téeszékben, mert a kereskedelem az igényeket sem mennyiségileg, sem választékában nem tudja maradéktalanul kielégíteni.

a szállítás gépesítésével az anyagmozgatás, a rakodás gépesítése nem tartott lépést, emiatt a közös gazdaságokban sokan nehéz fizikai munkát végeznek. nem kielégítőek az üzemek utviszonyai sem, szilárd burkolatu utak építésére ugyanis az elmúlt években csak minimális lehetőség nyílt, meglévő földutakon pedig nem lehet gazdaságosan kihasználni a korszerű szállítóeszközöket.

az elnökség felhívta a figyelmet arra, hogy a következő években a termelés gazdaságosságával szorosan összefüggő szállítási-anyagmozgatási fejlesztést meg kell gyorsítani: a program segítségével a tot ajánlást ad a termelőknek.

az elnökség megtárgyalta a halászati termelőszövetkezetek helyzetét: ezek a szövetkezetek biztosítják az ország halhús-fogyasztásának csaknem felét. a halfogás az elmúlt öt évben tízezer mázsává nőtt, és 1975-ben elérte a 43 400 mázsát. a következő öt évben ezt a teljesítményt 68 000 mázsára fokozzák, úgy, hogy új, korszerű halfogási eszközöket és tenyésztési módszereket vezetnek be. a halászati szövetkezetek tevékenységüket halfejlesztéssel bővítették, egyre nagyobb mennyiségben állítanak elő félkész és kész konyhai halkészítményeket.

az elnökség felhívta a figyelmet arra, hogy a természetes vizek fokozódó szennyeződése veszélyezteti a halászok tevékenységét, és javasolta, hogy vizsgálják meg: a szennyvíz-bírságokból származó bevételeknek az eddiginél nagyobb részét nem lehetne-e az élővizek halállományának pótlására fordítani. indítványozta az elnökség, hogy az illetékes szervek tegyenek intézkedéseket a természetes vizek további szennyezésének megakadályozására és a víztárolók halászati hasznosítására. /mti/

-.-

15.20 rj

-41 -

15/20

bb. 57. „közlekedési nap,, pécsett

vid/kz/rj -cz

1976. március 17.

„közlekedési nap,, volt szerdán pécsett. a műszaki és közgazdasági propaganda hónap rendezvényeként egy teljes napot szántak annak, hogy felvessék a közlekedési gondokat, hozzásegítsenek a tömegközlekedés időnként már elviselhetetlen zsúfoltságának az enyhítéséhez. a technika házában rendezett ankéton napirenden szerepelt pécs közutjainak fejlesztése, ami feltétele a közlekedés javításának. bejelentették, hogy több évi tervezgetés után ez év márciusában pécsett is megkezdődött a lépcsőzetes munkakezdés a belvárosban és környékén. elsőként az ipari vállalatok, üzemek mutattak példát. egy-két hónapra belül már 24 munkahelyen dolgoznak módosított időrendben. ősszel, az új tanévtől pedig az iskolák is csatlakoznak, hogy csúcsidőben enyhüljön a zsúfoltság az autóbuszokon. /mti/

--

bb. 58. szombaton megindul a balaton kompjárat

kf/gk/rj ls

1976. március 17.

a mahart balatoni hajózási üzemigazgatósága közli, hogy szántódrév és tihanyrév között a kompjáratot az érvényben levő menetrend szerint március 20-án, szombaton megindítja. /mti/

--

bb. 60. találkozás mándy ivánnal

i/nm/s/rj pr -cz

1976. március 17.

csütörtökön este hat órakor mándy iván íróval beszélget Lengyel balázs kritikus a kossuth klubban, a találkozás írókkal című szabadegyetemi sorozat keretében. közreműködik: márai enikő. /mti/

--

15.25 rj

-42 -

16<sup>10</sup>

bb 59. vízminőség-védelmi tanácskozás gyulán

vid/kz-ju -cz

1976. március 17.

kétnapos tanácskozás kezdődött szerdán gyulán a körösvidéki vízügyi igazgatóság székházában. a szakemberek azt vitatják meg, hogyan lehet kiterjeszteni a tervgazdálkodást a vízminőségvédelemre. meghatározzák többek között azokat a paramétereket, amelyek alkalmazásával választ lehet adni arra, milyen mértékű lesz a következő öt évben élővizeink szennyezettsége. e kérdésnek különös jelentőséget ad az a körülmény, hogy az 1975 évi 5,1 milliárd, köbméter friss víz helyett a tervidőszak végén előreláthatóan már több, mint 7,5 milliárd köbméterre lesz szüksége az országnak.

mindezek mellett fontos feladata a tanácskozásnak az is, hogy felmérje azokat a lehetőségeket, amelyeknek alkalmazásával csökkenteni lehet élővizeink kémiai, biológiai és fizikai szennyezését. /mti/

--

bb 61. teljes koratavaszi üzem a lajta-hansági állami gazdaságban

vid/kz-ju -cz

1976. március 17.

szerdán teljes koratavaszi nagyüzem volt a lajta-hansági állami gazdaságban. a márciusi tél okozta kényszerpihenő után folytatták a munkákat. szerdán estig 100 hektáron került földbe a tavaszi árpa és a borsó. az erőgépek zöme az ugynevezett talajzáró munkákat végezte, illetve a tavaszi vetésre készítette elő a földeket. a kukoricával együtt 13 ezer hektárt vetnek be különböző növényekkel a tavasszal, az óriás gazdaságokban.

a kisalföld több mezőgazdasági körzeteiben - rábaközben, szigetközben, a hanság peremvidékén - is folytatódott szerdán a félbe szakadt tavaszi mezőgazdasági munkák. a talajelőkészítés mellett nagy erővel folytatták a tavaszi árpa és buza vetését. /mti/

--

bb 62. a fészek művészklub közli,

tr-ju la

1976. március 17.

hogy a péntek estére meghirdetett bakfark bálint estét szendreykarper lászló betegsége miatt későbbi időpontra halasztották. /mti/

--

16.10?ju

- 43 -

16<sup>20</sup>

bb 63. takács jeno

kf/gg-ju sl la

1976. március 17.

a posta bélyegmuzeum főigazgatója 59 éves korában váratlanul elhunyt. takács jeno a magyar posta saját halottjának tekinti, temetése március 23-án, 15 órakor lesz a rákoskereszturi új köztemető ravatalozójából. /mti/

-. -

bb 64. kitüntetések

k sb/gg-ju sl la

1976. március 17.

nyugdíjba vonulásuk alkalmából, több évtizedes eredményes munkájuk elismerésül az elnöki tanács a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki dózsa istvánt, a magyar hajó- és darugyár osztályvezetőjét, sziráki lajost, a magyar hajó- és darugyár rajzpadló-vezetőjét és rauch ivánt, az ipari szerelvény és gépgyár gyáregységvezetőjét. /mti/

-. -

bb 65. gazdaság művelődési program - angyalföldön

t vt/fe-ju pr -cz

1976. március 17.

szerda délután a xiii. kerületi tanács épületében tartotta alakuló ülését a kerület közművelődésügyi bizottsága: megtárgyalta és elfogadta három évre szóló feladat tervét. ennek alapjául a párt művelődéspolitikai határozata szolgál, ugyanakkor a tennivalók kijelölésénél figyelembe vették a nagymultu munkáskerület sajátos jellegét is.

fontos feladatként kapott helyet a munkaprogramban a felszabadulás előtti és utáni időszak munkásmozgalmi hagyományainak felelevenítése, ápolása. emellett jelentős szerepet szánnak a népművelő tevékenységben annak is, hogy segítse a gazdasági, a társadalmi feladatok minél eredményesebb megoldását.

/ folyt. köv. /

16.15/ju

- 44 -

16.25

bb 65. / gazdag művelődési ... 1. folyt./-ju

tervbe vették egyebek közt, hogy a tanácstagok és lakóbizottságok bevonásával széles körben tájékoztatják a lakosságot a kerületben milyen kulturális intézmények vannak, s azokban milyen a művelődési lehetőségek. közvéleménykutatás formájában kívánnak meggyőződni arról, hogy a lakosság különböző rétegei mit szeretnének látni, hallani, ennek ismeretében gondoskodnak a különféle rendezvényekről. szerepel a közművelődésügyi bizottság munkatervében annak felmérése is, milyen a lakosság az üzemi dolgozók, iskolai végzettsége. az erre vonatkozó adatok alapján határozzák majd meg a felnőttoktatás szervezésével kapcsolatos további teendőket.

fokozott figyelemmel kísérik a középiskolák diákjainak klubéletét annak érdekében, hogy az minél tartalmasabb, a szocialista nevelési követelményeinek minden téren megfelelő legyen. lehetőséget teremtenek arra, hogy a képzőművészet iránt érdeklődő középiskolás fiatalok találkozhassanak a kerületben lakó alkotóművészekkel.

tervezik azt is, hogy a középiskolás diákoknak filmesztétikai vitákat, magyar filmekkel kapcsolatos vetélkedőket rendeznek, széles körű nyilvánosság biztosításával - a kisz-el közösen. sor kerül majd színháztörténeti előadásokra, a szocialista művészet eredményének és gondjainak megvitatására, hogy ezzel is segítsék a fiatalok művészeti nevelését.

a bizottság úgy határozott, hogy a lakosság körében végzett közvéleménykutatás eredményének birtokában tervet dolgoznak ki arra, milyen módon, milyen formában elégítik majd ki az igényeket, az érdeklődési körök figyelembe vételével. a következő években gyarapítják a kulturális tevékenységre alkalmas helyiségek számát, hogy ezáltal is lehetővé tegyék: minél többen gazdagíthassák általános műveltségüket, ismereteiket. /mti/

-. -

bb 66. együttműködési megállapodás

i tf/tr-ju pr -cz

1976. március 17.

az igazságügyi minisztérium és az mta állam- és jogtudományi intézete kapcsolatainak továbbfejlesztéséről szóló együttműködési megállapodást írt alá szerdán - a minisztérium épületében - dr. korom Mihály igazságügyminiszter és dr. szabó Imre akadémikus, az intézet igazgatója. a megállapodás a kapcsolatok intézményes fejlesztését, egymás munkájának kölcsönös elősegítését szolgálja, előmozdítja a jogalkotás és a jogalkalmazás minél jobb összhangját. /mti/

-. -

16.25/ju

- 45 -

16.25

o

bb. 67. miniszteri rendelet: tilos a motorcsónakközlekedés a balatonon

i/kf/tr/rj sl la

1976. március 17.

az országos környezetvédelmi tanács a múlt év tavaszán tárgyalta a tavak, a folyók vízének védelméhez szükséges intézkedésekről és határozatot hozott elsősorban a balatoni üdülőkörzet védelmében - a közlekedéssel járó veszélyeztetés elkerülése, a levegő- és a vízszennyezés, valamint a zajhatás megszüntetése érdekében - arról, hogy a balatonon szakaszosan, gyakorlatilag 1977. végéig meg kell szüntetni a motorcsónak-közlekedést. határozatot hozott arról is, hogy az ország többi taván, a kis-dunán, a dunakanyarban is intézkedéseket, különféle korlátozásokat kell hozni a környezet védelmére.

a határozat alapján a kpm a múlt évben rendelettel korlátozta a balatonon a motoros járművek forgalmát. a magyar közlöny 19. számában jelent meg a közlekedés- és postaügyi miniszternek a belügyminiszterrel egyetértésben hozott újabb rendelete, amely megtiltja a motorcsónakok - a belső égésű motorral hajtott kishajók és csónakok - üzemeltetését a balatonon. a tilalom nem terjed ki a közforgalmu vízi-járművekre, - a menetrendszerűen közlekedő kishajókra, a sportrendezvényekre és eseményekre, mentés céljából kirendelt motorcsónakokra, valamint a szolgálati és a termelési célú motorcsónakokra.

a rendelet kihirdetésével hatálybalépett, ettől kezdve újabb engedélyeket a balatonra nem adnak ki, s a meglévőket sem hosszabbítják meg - végrehajtására azonban időt adnak.

a külföldiek és azok a magyar állampolgárok, akiknek nincs engedélyük, illetve meglévő engedélyük lejár, már az idén sem közlekedhetnek motorcsónakjukkal a tavon. ezenkívül néhány tájvédelmi területen - a zala torkolatnál, a bozsai öbölnél, a badacsonylábdihegnél, és a szigligeti öbölnél - meghatározott, nádszegélyvel övezett partszakaszokon mindenféle motorcsónak közlekedése tilos: az érintett területre szolgálati célú motorosok is csak rendkívül indokolt esetben hajthatnak be.

/folyt.köv./

16.35 rj

-46 -

100  
10

bb. 67. / miniszteri... 1. folyt./rj

azok a magyar állampolgárok vagy jogi személyek, akiknek a kpm hajózási főosztályától, vagy a bm siófoki vízrendészeti kapitányságától érvényes engedélyük van, az idei és a jövő évi szezonban, legfeljebb azonban 1977. december 31-ig üzemben tartatják motorcsónakukat a balatonon, rájuk is vonatkozik azonban a kpm tavalyi korlátozó rendelkezése. eszerint - mint ismeretes - naponta 14-16 óra, valamint 21 és 06 óra között tilos a motorcsónakozás a tavon. naponta 6-14 óra és 16-21 óra között a déli parttól 500 méter, az északi parttól 200 méter távolságon belül nem közlekedhetnek a motorosok. vizisízni csak a hatóság által kijelölt pályán lehet, a vízisárkány-vontatás pedig az egész tavon tilos.

a korlátozó és a tiltó rendelet az üdülők zavartalan pihenése, a balesetek elkerülése, a természet védelme érdekében született.

a kpm tájékoztatása szerint az országos környezetvédelmi tanács határozatának megfelelően az ország többi érintett vizein is folyó közlekedést nem kívánják megszüntetni - bizonyos korlátozásokkal másutt is számolni lehet majd. /mti/

-.-

bb. 68. új gyógyszerek, neutronterápia - a pi-mezonok és a protonszugárzás vizsgálata - új ösvények a kgst rákkutatásában

t/rófe/rj pr la

1976. március 17.

a sikerrel kecsegtető kísérletek és eljárások szélesedő alkalmazása, a halmozódó tapasztalatok birtokában új ösvények keresése jellemzi a kgst-országok közös rákkutatását - ezt támasztja alá a meghatalmazottak tanácsának szerdán véget ért ülése. a magas szintű tudományos tevékenységet irányító, a közös munka ellenőrzését végző testület tanácskozásáról - az eredményekről és tervekről - dr. eckhardt sándor, az országos onkológiai intézet igazgatója, hazánk kgst meghatalmazottja nyilatkozott az mti munkatársának.

- örömmel számolhatok be arról, hogy eredményekben, reális elképzelésekben gazdag tanácskozást rendeztünk. a.a. klímenkov professzor, a moszkvai koordinációs centrum vezetője beszámolójában értékelte az elmúlt évi munkát, s kijelölte az 1976-os munkaterv kidolgozásához szükséges fő irányvonalakat. konkrét eredmény, hogy a rák-immunológiai vizsgálódások megindulásával teljessé vált a kilenc fő rákkutatási témában folyó együttes tevékenység. e téma koordinátora a moszkvai városi onkológiai intézet lesz. természetesen, hogy itt csupán kezdeti lépésekről lehet hírt adni, ám a többi nyolc témában, - a munka már két éve folyik - eredményekről is beszámolhatunk.

/folyt.köv./  
17.00 rj

-47 -

1418

bb. 68. /uj gyógyszerek,... 1. folyt./rj

megalakultak a különböző kutatócsoportok, a 14 altémában folyó közös vizsgálatokról beszámolóik hangzottak el. első helyen szerepelt az epidemiológiai kutatás, vagyis a különböző országok rák-gyakoriságának felmérése. nagy figyelem övezi a kémiai karcinogenezis, azaz a vegyületek és az emberi környezetben megtalálható kémiai rákkeltő anyagok vizsgálatát. számunkra különösen fontos a gyógyszerkutatás és alkalmazás helyzete, hiszen ezeket a vizsgálódásokat hazánk irányítja. moszkva, pozsony, és budapest jelzi a gyógyszerkutatásban folyó együttműködés egy-egy állomását, egyúttal eredményességét is. moszkvában a három leggyakoribb rák, a tüdő-, az emlő- s a gyomorrák közös kezelési elveiben állapodtunk meg, megsabtuk azt a négy gyógyszert, amelyek célszerű kombinálásával nyitottunk együttes támadást ezek ellen az egyébként elég rossz prognózisu, és nagy gyakoriságú daganatfélék ellen. egyetértés mutatkozott abban, hogy magyar és szovjet gyógyszert alkalmaznak az egyezményt aláírt országokban, s megállapodtunk a közös értékelési elvekben is. nyilvánvaló, hogy ezek csak hosszú távon gyümölcsöznek, hiszen legkevesebb három-négy év szükséges egy vizsgálat értékeléséhez.

- pozsonyban a kutatók már azt vizsgálták, hogy miért lesz rezisztens a gyógyszerekkel szemben egy daganat? ez azt jelenti, hogy egy bizonyos daganatos betegséget elég hosszú ideig - hat hónaptól két évig - lehet sikeresen kezelni gyógyszerrel, azonban fokozatosan újabb és újabb daganatos sejtek keletkeznek, amelyek az adott gyógyszerrel szemben már nem érzékenyek. ez a jelenség szab határt a kemoterápia sikerének. ezen a tanácskozáson néhány konkrét kutatási módszert is kialakítottunk a jelenség tanulmányozása céljából. eredményeink még nincsenek, de elsősorban szövettani, biokémiai, és immunológiai módszerek alkalmazásától várjuk a gyógyszer-rezisztencia letörését elsegítő megoldást. budapesten ez a program gyakorlatilag már különböző kutató csoportokban folyik.

- természetesen más területeken is megalakultak a kutató kollektívák. így például a szovjetunióban most vizsgálják a neutronterápia lehetőségeit; máris jelentős az előrehaladás. az ndk is csatlakozott ehhez a vizsgálódáshoz, amely - talán a dubnai atom-kutató intézettel együtt - újabb sugárzások orvosi felhasználását teszi lehetővé a daganatos betegségek gyógyításában. elsősorban a pi-mezonok, valamint a proton-sugárzás használata jön számításba, bár egyelőre csak a fizikai vizsgálatoknál tartanak. rendkívül fontos az is, hogy a szovjetunió-beli obnyinszkban közös kgst röntgen morfológiai és diagnosztikai laboratórium alakult azzal a céllal, hogy gazdája legyen a diagnosztikai röntgen-vizsgálatok közös munkálatainak. az ér- és nyirokér-megbetegedések vizsgálata terén olyan kollektív kialakítását határozták el, amely a daganatok nagyságának, elhelyezkedésének és kiterjedésének mérésére az említett eljárásokat nagy részletességgel, s a betegek lehető legkisebb veszélyeztetésével valósítja meg. /folyt.köv./

17.03 rj

-48 -

145

:

bb. 68. /uj gyógyszerek... 2. folyt./rj

- meg kell említeni, hogy trapeznyikov professzorral közösen tankönyvet írunk, illetve szerkesztünk, s a tervek szerint minden tagországból két-két tudós is részt vesz a könyv elkészítésében. igen lényeges, hogy felvesszük az érintkezést a kgst tagországok egyéb egyezményeit aláíró műszaki kollektívákkal. ennek hordereje különösen azért nagy, mert az orvosi kutatások és az orvosi gyógyítás határterületei, valamint gyógyítás diszciplinái között laza a kapcsolat. arra gondolunk, hogy az orvosi műszer- és gyógyszergyártás az ipar különböző ágazatait foglalkoztatja, ahol 10-15 éve jól működő kgst egyezmények szabják meg az egyes országok munkáját, valamint a közös tevékenységet is. a továbblépés érdekében alapvető, hogy a rákkutatás hathatós, érdemi segítséget kapjon ezektől a kollektíváktól. a meghatalmazottak tanácsának legközelebbi, jövő évi berlini ülésére egyébként már az egyéb számunkra fontos - egyezmények aláíróinak meghatalmazottait is meghívjuk. tulajdonképpen közös határterületi kutatás indulhat meg fizikusok, kémikusok, biológusok és orvosok együttműködésével. a meghatalmazottak különösen fontosnak minősítették a nemzetközi rákkutatási rendszerekkel való együttműködés megteremtését. a who-nak, a nemzetközi rákunióknak és az európai rákkutatási szervezetnek már vannak kapcsolatai az egyes kgst tagállamokkal. most elhatároztuk született arról, hogy a mi információs rendszerünket, eredményeinket be kell kapcsolni a rákkutatás nagy nemzetközi vérkeringésébe. ez elsősorban a kutatásban még meglévő párhuzamosságok kiküszöbölése, a gyors információcsere érdekében lehet gyümölcsöző. /mti/

bb 69. ünnepség a zrínyi katonai kiadó negyedszázados jubileumának tiszteletére

t km/zsu-ju pe la

1976. március 17.

a zrínyi katonai kiadó megalakulásának negyedszázados évfordulója alkalmából szerdán ünnepséget tartottak a magyar néphadsereg központi klubjában. az ünnepségen részt vett kárpáti ferenc vezérőrnagy, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke, honvédelmi miniszterhelyettes, lakatos ernő, a tájékoztatási hivatal elnökhelyettese, és gábor viktor, a kulturális minisztérium kiadói főigazgatóságának vezetője. megjelentek a varsói szerződés tagállamai katonai kiadóinak parancsnokai is.

az ünnepség elnöke, dr. bán károly ezredes, politikai főcsoportfőnök-helyettes köszöntőjében többek között elmondta, hogy a zrínyi katonai kiadó negyedszázados fennállása alatt közreadta a hadügy nagy gondolkodójának, az ókor, a középkor, az újkor és a legújabb kor teoretikusainak és a szocialista hadtudomány megalkotójának felbecsülhetetlen értékű írásait; a világ első szocialista hadseregének, a szovjetunió fegyveres erőinek történelmi tapasztalatait tartalmazó műveket.

felolvasták czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter köszöntőjét is. a honvédelmi miniszter levelében hangsúlyozta, hogy a zrínyi katonai kiadó negyedszázados tevékenysége szorosan kapcsolódik a néphadsereg történetéhez. fejlődési szakaszai nyomán követték egész társadalmi életünk, ezen belül a néphadseregünk előrehaladását.

/ folyt. köv./

bb 69. / ünnepség ... 1. folyt./-ju

a zrínyi katonai kiadó szűkebb szakmai kereteiből kilépve ma már egész népünkhöz szól. jelentős részt vállal a közművelődésben, a hazafias, internacionalista nevelésben, az ifjúság honvédelmi felkészítésében.

a honvédelmi miniszter javaslatára a népköztársaság elnöki tanácsa vörös csillag érdemrenddel tüntette ki bedő lászló ezredest, a katonai kiadó igazgatóját. a haza szolgálatáért érdemérem arany fokozatával három, ezüst fokozatával négy, bronzfokozatával pedig két kiadói dolgozót jutalmaztak. a kulturális miniszter a kiadó négy munkatársának a szocialista kulturáért kitüntető jelvényt adományozta. a kitüntetések kárpáti ferenc vezérőrnagy adta át.

a jubileumi ünnepségen a bolgár, a csehszlovák, a lengyel, az ndk, a román és a szovjet katonai kiadók parancsnokai is köszöntötték a zrínyi katonai kiadót.

az ünnepség végén a magyar néphadasereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese adott műsort. /mti/

--

bb 70. munkásszínház nyitását tervezik tatabányán - megbeszélést tartottak a kulturális minisztérium és komárom megye vezetői

vid/kz-ju la

1976. március 17.

a közművelődési párthatározat végrehajtásáról rendeztek szerdán tanácskozást tatabányán komárom megye vezetői dr. orbán lászló kulturális miniszter, valamint a minisztérium több vezető munkatársának részvételével. ott volt a megbeszéléseken mokri pál, az mszmp komárom megyei bizottságának első titkára és dr. kiss istván, a megyei tanács elnöke is.

/ folyt. köv./

17.12/ju

- 50 -

1730

b 70. / munkásszínház ... 1. folyt./-ju

ismertették, hogy komárom megyében az utóbbi két év alatt a munkásművelődés került a kulturális élet központjába- új mód-szereket kerestek és vezettek be az ipari munkások művelődésének gyarapítására. rendszeresítették például a nagyüzemekben a kulturális események megszervezését és tervszerűbbé tették a szakmunkásképzést. országosan is jó eredménynek számít, hogy a 300 öntevékeny művészeti együttes 6000 tagjának 45 százaléka munkás. ugyancsak sok fizikai dolgozó tölti hasznosan szabadidejét a stúdiószerű szakkörökben. az esztergomi művelődési központban természettudományi bemutató terem is nyitottak az üzemi dolgozók részére. a megyei művelődési központ, a megyei muzeumi szervezet és más közművelődési intézmények közvetlen kapcsolatot alakítottak ki több nagyüzemmel és azok szocialista brigádjaival. tatabányán munkásszínház nyitását tervezik. ugyancsak példamutatón szervezték meg a megyében a munkások gyermekeinek zenei nevelését, az új intézkedésekkel hatáson segítik a munkások művelődését, szórakozását - állapították meg a megbeszéléseken - és eleven, pezsgő kulturális élet bontakozik ki a megye ipari centrumaiban.

a kulturális minisztérium vezetői elismeréssel szóltak a komárom megyei kezdeményezések hasznosságáról. javasolták, hogy a művelődési házak a jövőben szervezzenek konzultációs központot a munkások egyéni tanulmányainak a segítésére. ugyancsak javasolták, hogy tegyék közzé a muzeumok gyűjteményét. országosan - és komárom megyében is - a muzeumok tulajdonában lévő értékes anyagnak mindössze 2-3 százalékát ismeri a lakosság. hasznos lenne, ha vándorkiállítások szervezésével a megye egész lakossága izelítőt kapna a muzeumok gazdag gyűjteményéből. a minisztérium vezetői ismertettek: tervezet készül annak megvalósítására, hogy a könyvtárak kiadványai, információs anyagai is jobban szolgálják a lakosságot. ennek érdekében nyilvánosabbá teszik a könyvtárak munkáját, megszüntetik az országos és az egyetemi könyvtárak jelenlegi zártkörűségét is. az ötödik ötéves tervben tovább javítják a könyvtárak ellátását, elsősorban a kis-településeken és az új lakótelepeken nyitnak új könyvtárakat. /mti/

--

17.22/ju

1735

- 51 -

bb 71. elhunyt szabó istván író

ró/fe-ju pr la

1976. március 17.

45 éves korában, súlyos betegség következtében elhunyt szabó istván kétszeres józsef attila-díjas író. temetéséről később intézkednek.

magyar írók szövetsége,  
a magyar népköztársaság művészeti alapja

x x x

1931. március 7-én született cserszegtomajon, parasztcsaládban. maga is földművész, 1950-51-ben keszthelyen traktoros volt. 1953-ban bölcsészhallgató lett, majd könyvtárosként dolgozott, később írói munkájának szentelte életét. 1954 óta jelentek meg novellái, első kötete a lázadó, 1956-ban látott napvilágot. műveiben a falu szocialista átalakulásának konfliktusait ábrázolta drámai erővel, nagy lélektani érzékkel. újabb novelláit 1963-ban a varázslat kertje című kötetében publikálta. mindkét kötetét az olvasók, az irodalmi közélet elismerése övezte. halála a magyar irodalom nagy vesztesége. /mti/

-.-

bb 72. sajtótájékoztató a mezőgazdasági, az élelmiszeripari és az erdészeti gépgyártásról

t/sz/tr/sl/pg la

1976. március 17. /mti/

szerdán dr. heiczman jános kohó- és gépipari miniszter-helyettes sajtótájékoztatón ismertette a mező-erdőgazdasági és élelmiszeripari gépgyártás helyzetét, az ötödik ötéves tervre vonatkozó feladatait.

elmondta, hogy az ötödik ötéves terv a mezőgazdaság, az élelmiszeripar és az erdészet elé is fokozott követelményeket tűz, a feladatokat csak a termelékenység jelentős növelésével és magas-szintű gépesítéssel teljesíthetik. a mező-erdőgazdasági és élelmiszeripari gépszükséglet az előző ötéves tervhez képest 35 százalékkal növekszik. a megfelelő gépellátás csak olyan egységes gazdasági intézkedésekkel valósítható meg, amelyek a gépipar egyéb ágazataira is kiterjednek. ez indokolta a miniszter-tanács március 11-i határozatát, amelynek értelmében a mezőgép-tröszt a kgm felügyeleti hatáskörébe került.

-52-

/folyt. köv, ?/  
17.50/pg

1900

bb 72. / sajtótájékoztató a mezőgazdasági, ...folyt/g

ötéves fejlesztési céljaihoz a mezőgazdaság mintegy 28 milliárd forint értékű hazai gyártmányú gépet, berendezést igényel. több olyan gép és berendezés gyártása is szükséges, amelyet csak kis sorozatban állítható elő, s importból nem fedezhető. így a magyar gépiparnak évente mintegy 400-500 féle mezőgazdasági gépet kell gyártania. az élelmiszeripari beruházásokból gépgyártásunk csaknem 10 milliárd forint az erdészet beruházásából pedig 680 millió forint értékű géppel részesedik.

a szocialista országokkal kötött szakosítási szerződések, két- és többoldalú megállapodások alapján, valamint a mezőgazdasági gépimport ellenértékeként 583 millió rubel értékű mezőgépet és élelmiszeripari gépet exportálunk öt év alatt. egyidejűleg fontos feladat a tőkés export fokozása.

a miniszterhelyettes ezután arról szólt, hogy a felügyeleti változás lehetővé teszi számos nagy gépipari vállalat fokozatos bekapcsolódását a korszerű mezőgazdasági és élelmiszeripari gépek előállításába. a magyar vagon- és gépgyár, az egyesült izzó, a láng gépgyár és az április 4. gépipari művek technológiailag felkészült, és magas gyártási színvonalat biztosít a feladatok végrehajtásához. ugyanakkor módot ad a gazdaságosabb termékszerkezet kialakítására, a párhuzamos gyártás fokozott felszámolására, a kapacitások jobb kihasználására, a termelés korszerűsítésére.

a mezőgép tröszt korábbi 22 termelő vállalata helyett január 1-i hatállyal 18 vállalat jött létre, megszűnt az egy gazdasági körzetben, sőt az egy településen működő azonos tevékenységet folytató üzemek eltérő vállalati irányítása. ez az üzem- és munkaszervezés javulásával, műszaki fejlesztés gyorsabb haladásával párosul. a szervezeti változások a budapesti mezőgazdasági gépgyárat is érintik, a bmg-nek három megyében vannak budapest-ről irányított gyárak, de ezekkel párhuzamosan a megyékben önálló mezőgép vállalatok is működnek. indokolt tehát e kedvezőtlen helyzet rendezése. az iparpolitikai célkitűzésekkel összhangban a bmg budapesti törzsgyárát és szolgáltató egységét a Ganz villamosági művek veszi át szervezetileg, míg a törzsgyár alapvetően összeszerelő jellegű mezőgépgyártási tevékenységét a mezőgép-tröszt vidéki vállalatai veszik át.

a bmg vidéki gyátegységei, így a debreceni, a makói, és a békési az ott működő helyi mezőgép vállalatokhoz kapcsolódnak, míg a szolnoki, a törökszentmiklósi és az egri mezőgép vállalatok és a bmg törökszentmiklósi gyára egy központi vállalati szervezetbe tömörül. /mti/

-.-  
-53-

18.00/pg

1905

bb 73. kiosztották a xvi. munkavédelmi filmbemutató díjait

i sl/fe-ju la

1976. március 17.

a szot munkavédelmi propaganda központ kedden és szerdán rendezte a xvi. hazai munkavédelmi filmbemutatót, amelyen a szakszervezetek, minisztériumok, vállalatok és a szot munkavédelmi propaganda központ által 1974/75-ben készített munkavédelmi filmek vettek részt. a bemutatott 31 munkavédelmi filmet 13 tagú szakzsűri értékelt. a díjakat szerda délután osztották ki. a munkavédelmi oktatófilmek, játékfilmek, illetve dokumentum és riportfilmek kategóriájában az első díjat a „szobor a nőről”, a „magunkért”, mindnyájunkért”, és az „egy ember ad acta”, című filmek nyerték.

a szot munkavédelmi propaganda központ ez évben alapította „az év legjobb munkavédelmi filmje”, című vándordíjat, amelyet a zsűri az „élt 14 évet”, című dokumentumfilmnek ítélte. /a vándordíj végleges elnyeréséhez a díj háromszori megszerzése szükséges/.

kováts miklós az „élt 14 évet”, és az „előzés technikája”, című filmek rendezéséért, vásárhelyi károly a „levegőt!”, és az „aero-test”, című filmek igényes operatőri munkájáért, tóth istvánné az „egy ember ad acta”, című film szakértői munkájáért, sinkó lászló „a lyuk”, című filmbeli szövegmondásáért kapott díjat. a „végtelen szürke csatatér”, című közlekedésbiztonsági film a zsűri különdíját nyerte el. /mti/

-. -

bb 74. hernádi lajos köszöntése

zsu-ju pr la

1976. március 17.

a magyar zeneművészek szövetsége - születésnapján - köszöntötte a 70 éves hernádi lajos kossuth-díjas kiváló művészt, a jeles zongoraművészt és pedagógust. a szövetség ajándékát sárai tiber főtítkár adta át az ünnepeltnek. /mti/

-. -

18.06/ju

- 54 -

1920

bb 75. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

-ju la

1976. március 17.

39. ünnepélyes társasházátadás
40. mahart-közlemény
41. rendelkezés az utcanév és településrész-név megállapításának szabályairól
42. szólóoltványok
43. fehérgyarmati téglagyár
44. halálos baleset
45. divatbemutató a gellértben
46. gyorsan éled a természet tolnában
47. üzemtörténetirók és munkásmozgalom-kutatók tanácskozása
48. mezőpanel-előregyártó üzem
49. az mszmp kb jugoszláv vendége
50. a fővárosi tanács vb-ülése
51. társadalmi munkások kitüntetései
52. környezetvédelmi oktatóbázis
53. tit-sajtótájékoztató
54. sajtótájékoztató a kistermelői sertéstenyésztésről
55. a tot elnökségének ülése
56. a mém és a tot vezetőinek megbeszélése
57. „közlekedési nap”, pécssett
58. megindul szombaton a balatoni kompjárat
59. vízminőség-védelmi tanácskozás gyulán
60. találkozás mándy ivánnal
61. koratavaszi üzem a lajta-hansági állami gazdaságban
62. későbbre halasztották a bakfark bálint estét
63. elhunyt takács jeno
64. kitüntetések
65. gazdaság művelődési program angyalföldön
66. együttműködési megállapodás
67. tilos a motorcsónak -közlekedés a balatonon
68. kgst rákkutatás
69. ünnepség a zrinyi katonai kiadó jubileuma alkalmából
70. a kulturális minisztérium és komárom megye vezetőinek megbeszélése
71. elhunyt szabó istván író
72. sajtótájékoztató a mezőgazdasági gépgyártásról
73. kiosztották a munkavédelmi filmbemutató díjait
74. hernádi lajos köszöntése
75. hírjegyzék

/mti/

-. -

18.15/ju

- 55 -

1920

bb. 7. felment a busz a járdaszigetre - három halott

rj la

1976. március 17.

a x. kerületben a népligetben a 35-ös autóbusz végállomásánál szerdán 19.20 órakor magyar lászló 54 éves gépkocsivezető, budapesti lakos a gc 5239 forgalmi rendszámu 93-as jelzésű autóbuszon a végállomásra történő beállítás után a motorban hibát észlelt. maga akarta kijavítani a hibát, amelynek elhárítására az utastérbe ment. szerelés közben az önindítót rövidre zárta, aminek következtében az autóbusz megindult és felhaladt a járdaszigetre. a lánc-korlátokat áttörve egy álló 35-ös busznak ütközve megállt, közben a járdaszigeten várakozók közül több személyt elütött.

a baleset következtében rizmaier jánosné 65 éves nyugdíjas, bertalan antalné 42 éves hm polgári alkalmazott és kőnig zsuzsanna 18 éves fodrász, budapesti lakosok a helyszínen meghaltak. ezen kívül három személy súlyos, nem életveszélyes, négy pedig könnyű sérülést szenvedett. a sérülteket az 1-es és a 3-as számú sebészeti klinikákra, a központi baleseti ambulanciára és az apáthy istván gyermek-kórházba szállították.

a baleset oka magyar lászló figyelmetlensége /feltehetően a sebességváltót sebességben hagyta/. a rendőrség a vizsgálatot műszaki szakértők bevonásával folytatja. magyar lászlót őrizetbe vették. /mti/

--

-56-

ly 23-

bb 76. amatőr bemutatószínpad székesfehérvárott

vid/kz-ju la

1976. március 17.

amatőr bemutatószínpad alakult székesfehérvárott azzal a céllal, hogy össze fogja az amatőr színjátszó mozgalomban résztvevőket, s lehetőséget biztosítson számukra a bemutatkozáshoz. magyar és külföldi szerzők rövid drámáit, színműveit tűzik majd műsorra. a színpad első bemutatóján a józsef attila gimnázium tanulói vörösmarty szép ilonka című költeményének színpadi változatát mutatták be. /mti/

--

bb 77. időjárásjelentés

gg um la

1976. március 17.

a meteorológiai intézet jelenti március 17-én, szerdán 19 órakor:

változóan felhős idő

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős idő, elszórtan kisebb eső, északon esetleg havaseső. mérsékelt szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 6-11 fok között. /mti/

--

bb 79. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

-ju la

1976. március 17.

76. amatőr bemutatószínpad  
77. időjárásjelentés  
78. felment a busz a járdára  
79. hírjegyzék

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztette: halasi györgy  
lakatos erzsébet

-57-

bb 76. amatőr bemutatószínpad székesfehérvárott

vid/kz-ju la

1976. március 17.

amatőr bemutatószínpad alakult székesfehérvárott azzal a céllal, hogy össze fogja az amatőr színjátszó mozgalomban résztvevőket, s lehetőséget biztosítson számukra a bemutatkozáshoz. magyar és külföldi szerzők rövid drámáit, színműveit tűzik majd műsorra. a színpad első bemutatóján a józsef attila gimnázium tanulói vörösmarty szép ilonka című költeményének színpadi változatát mutatták be. /mti/

--

bb 77. időjárásjelentés

gg um la

1976. március 17.

a meteorológiai intézet jelenti március 17-én, szerdán 19 órakor:

változóan felhős idő

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős idő, elszórtan kisebb eső, északon esetleg havaseső. mérsékelt szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 6-11 fok között. /mti/

--

bb 79. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

-ii la

1976. március 17.

76. amatőr bemutatószínpad  
77. időjárásjelentés  
78. felment a busza járdára  
79. hírjegyzék

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztette: halasi györgy  
lakatos erzsébet

-57-